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Crimă şi pedeapsă 
De Octavian Ooga. 

O ştire de trei rânduri am cet't zilele 
aceste la cronica judiciară a gazetelor un
gureşti. Dar o socot mai potrivită pentru 
caracterizarea stărilor dtla noi, decât un 
lung articol de fond dm »Budapest! Hir-
lap« sau o circulară ministerială. Se spune 
acolo că domnul Hencz Károly, deputat, 
care fusese condamnat la şase luni închi
soare de stat, fiindcă îşi omorîse în duel ad
versarul, după ce a făcut trei săptămâni de 
pedeapsă în Vaţ, a fost graţiat de Ma-
jestatea Sa, la propunerea guvernului... 

Să stăruim câteva clipe asupra acestui caz, 
asupra căruia se pot face o seamă de re
flecţii destul de interesante. 

Să fie vre-o doi ani, de când pe urma 
unui schimb de vorbe la cameră, un tînăr 
deputat, cu nume necunoscut, a provocat 
la duel pe contele Keglevich. A doua zi 
în toate jurnalele din capitală se publicau 
lungi articole senzaţionale, în cari se spunea 
cum spada lui Hencz a străpuns inima ne
putinciosului magnat, care a rămas mort pe 
teren. Mi-aduc aminte, cum cele mai de 
seamă gazete ungureşti aveau din acest 
prilej ieşiri violente împotriva acestui fel 
de reparaţie a onoarei şi cum în numele 
ideilor umanitare şi-ale civilizaţiei cereau 
o pedeapsă exemplară pentru un asemenea 
act de brutalitate medievală. N'a trecut 
multă vreme şi s'a întrunit curtea cu ju
raţi şi, se înţelege, n'a fost treabă mare 

toată pedeapsa : şase luni închisoare de 
stat. 

Despre domnul Hencz, ce să zicem ? S'a 
dus acasă, s'a culcat frumuşel, s'a întors 
cu faţa către părete şi-a tras un pui de 
somn, care 1-a reconfortat pe urma neîn
semnatului incident. A doua zi şi-a pus 
redmgnota, jobenul şi sclivisit, cu cărarea 
d.spărţită, cu garoafă roşie la butonieră s'a 
prezentat la cameră, unde colegii i au strîns 
mâna şi de sigur şi au exprimat regretele, 
că «afacerea de onoare« a avut un sfârşit 
aşa de trist. Şi-apoi s'a făcut procesul ver
bal, s'a iscălit de către martori şi s'a înche
iat povestea. Nu mai trebuie să mai spun, 
că valoarea politică a domnului Hencz a 
câştigat în mod enorm pe urma acestei a-
venturi trecătoare şi cariera de deputat ; pe 
vecie în parlamentul ungar i a fost înteme
iată. N'a avut nici o lipsă să se trudească 
cu discursurile, să consulte opere încâlcite 
de economie naţională şi de statistică. Era 
destul să-şi ia o poză marţială, să-şi în
crunte sprîncenele, să scoată pieptul şi să 
arunce o înjurătură deputaţilor naţionaliş i. 
Marea majoritate îl purta pe palme, îi sub
linia cu aplauze înjurătura şi zimbea feri
cită. Aşa 1-a bătut norocul şi s'a aranjat pe 
toată viaţa. In curînd, se poate întâmpla să-1 
vedem fişpan în cutare comitat cu majori
tate de Slovaci sau Români, pe cari are 
să-i muştruluiască de prăpădenie cu patrio
tismul... 

Cam în acelaş timp, când Hencz şi-a re
parat onoarea în acest mod norocos, un 
tînăr advocat român din Cluj, domnul 

Cassiu Maniu de asemeni a ajuns în con
flict cu justiţia ţării. E adevărat, că Dom
nia Sa n'a străpuns cu sabia, nici n'a omo
rît pe nimeni. 

Socotindu-se dator sa facă o mică repa
raţiei cinstei neamului său, care suferise in
sulte grosolane din partea presei ungureşti, 
a trimis o scrisoare răposatului cântăreţ 
delà Nord, Björnson, aducându i mulţumiri 
pentru că geniul lui de desrobitor şi-a mu
iat o clipă aripile în râul nostru de lacrimi 
şi înfăţişându-i câteva fragmente din po
vestea fără sfârşit a suferinţelor noastre. 
Va să zică, tot o crimă 1 Cam în aceigş 
timp s'a întrunit curtea cu juraţi din Ciuj 
şi în vreme ce spadasinul a fost osândit la 
şase luni, Maniu a fost răsplătit cu optspre
zece, pentru scrisoarea către Björnson. Două 
crime, două pedepse ! Unul a omorît şi pă
strând anumite forme învechite s'a făcut 
vinovat de păcatul cel mai greu ai conşti
inţei omeneşti, celalalt şi a aruncat pe câ
teva clipe la o parte durerile lui, ca să 
aştearnă pe hârtie amărăciunea celor mulţi. 
Unul crai de lumea mare, erou de baluri 
şi de bonton, celalalt un vizionar chinuit 
de probleme, un fanatic iubitor al adevă
rului croit din stofă de martir. Unul îm
pins de egoismul strâmt, care i a fost jignii, 
celalalt devenind apărătorul mândriei rănite 
a unui neam. Unul cu abilităţi de dueigiu, 
al doilea un spirit profund, robit de lumina 
ştiinţei... Şi cât de uşor s'ar putea duce 
mai departe această judecată paralelă, pen
tru a scoate la iveala cu cât e mai mare 
crima lui Maniu şi cât de dreaptă a fost 

FOIŢA ZIARULUI »TRI BUNA«. 

La Mare. 
— Fragment dintr'o scrisoare. — 

Mă'apropii de (armul ei cu sfiala acela mută 
in ctre se închide, nepătrunsă, toată admiraţia 
profund?, respectuoasă, aproape mistică, ce-mi 
leagă sufletul cucerit de această stăpâni toare a 
frumuseţilor naturei. 

Şi par'că mă tem să nu o turbur. Simt tăria 
ierburilor sălbatece aruncate de valuri şi brisa 
înviorătoare ce leagănă uşurel delicatele imortele 
albastre, de pe (armul înflorit; un fluturat de 
aripi albe ca o bătaie de petale de crini, trece 
pe deasupra capului meu şi un ţipăt subţiatec 
miaduce cel dintâi salut al călifarilor aceşti dră
gălaşi soli ai mărei. 

E o noapte ca ziua şi o tăcere de altar. Marea 
doarme. E pentru cea dintâla oară, când mă pri
meşte cu atâta linişte. 

Şi e atât de frumoasă ! In lumina de aur brun, 
a iunei, apele ei întunecate se întind ca o Imensă 
ţesătura din fir bronzat, sub care tremura o mare 
de plumb şi argint topit. Luna ce se ridică încet 
de asupra zarei, ca un far înfocat, îşi joacă re
flectele aprinse In undele line, croind vestmântu
lui arămiu al mării, un nesfârşit brâu înfluturat, 
ce tremură pe ape în scânteieri de licurici. Des
chid ochii mari şi întind braţele cu dor, să plec 
pe puntea de aur, prinsă de vraja lunei, ce-mi 
arată marea aşa neînchipuit de frumoasă, în som-
n u l adânc, ce lasă privirilor ticnite, toate co

morile splendorilor el ! E o revedere dulce ce ml 
aşterne în suflet o pace adâncă, adâncă... 

îmi place mult să văd marea liniştită. Pare-că 
mă găsesc atunci ca lângă o prietenă foarte Iu 
bilă, căreia li povestesc tot, fără să 1 vorbesc ni 
mic. Mi se pare câ în chipele acelea albastrul 
curat al cerului împrumută mărei ceva din a tot 
ştiinţa lui şi privirile sufletului meu adâncite pe 
oglinda apelor ei, In liniştea neturburată ce ne 
alipeşte, găseşte sublimă tălmăcire, cuvintelor 
mele fără de glas. 

Am atunci acelaş impresie ca întintea unei 
icoane sfinte, ia picioarele căreia mă rog, în sin
gurătatea unui paraclis bătrân. Găsesc în liniş
tea undelor ei străvezii aceiaş blândeţi şi pare-că 
aceiaş bunătate şi îndurare ca'n privirile nease
mănate ale Mater Dolorosei şi aş! sta aşa îna
intea ei, zile dearândul... 

E o plajă frumcasi în pustiul acesta singu
ratic îa care trăiesc. Sânt însă copii mulţi pe 
aici şi priveliştea veselă a vieţii sănătoase ce duc 
ei îmi răpeşte aproape Întreaga ziuă. E poate 
partea cea mai frumoasă din via(a copiilor, se-
zoanele pe plaja mărei. Aci se pot bucura ei de 
adevăraţii factori ai sănătăţii, cari n'ar trebui să 
le lipsească nicăeri şi nici-odată : aerul, soarele 
şi apa. Şi Întocmai ca şi florilor, aceste trei 
binefaceri, deschid surâsuri pe guri(e aproape 
Încremenite, aprind scintei In ochişorii stinşi şi 
descreţesc frunţile posomorite ale atâtor săr
mani copilaşi bătrâni. Şi ce simfonie delicioasă 
îmi fac zilnic rîsetele de flueraşe şi clopoţei de 
argint ale atâtor drăguţi sburdalnici, acompaniate 
de mare, ale cărei valuri înstrună miestriiie tutu
ror instrumentelor de pe suprafaţa pământului. 

Preumblările zilnice ni-Ie facem pe lângă ţărir, 
pe plajă, spre Constanţa. Sânt stânci cari pe alo
curi se întind în amfiteatre, cu colt', cu scorburi 
şi văgăuni prăpăstioase. La vre o cinci kilometri 
depărtare de aici, între stânci, este un adăpost de 
pescari. Bunii pescari t.ăesc intr'un colţ de ţărm 
atâta vreme, până ce pescuitul prin partea iodu
lui la oferă o bucăţica de pâne. De ahfel lor le 
trebueşte aşa de puţin. O baracă de scânduri, 
vârltâ într'o scobitură de stâncă, în care iot mo
bilierul ii compun utensiliile de pescuit. Câteva 
paie şi o piele de rechin ce Ie serveşte de cul
cuş, două trei uicele, o plrostie şi un intens mi
ros de peşte, acesta le e interiorul. Au insă su
flete cinstite, sânt sdraveni, frumoşi şi ştiu po
vesti atât câte odată de multe din misterele mărei. 

într'o zi am pornit pe mare, până Ia Constanţa, 
într'una din luntrile pescarilor. Voiam să prMm 
apusul soarelui, cu sărbătoarea lui de culori in-
tr'atâtea frumuseţi de nuanţe, deia purpuriul cei 
mai aprins până la palidul a! rin. 'Marea hulea 
îndârjită si luntrea noastră sălta intr'un danţ ne
bunesc. Dar cu un bun vâslaş, frumuseţa unei 
plimbări cu luntrea pe mare e tocmai pe hula. 
Erau clipe în care pământul ne pierea cu desă
vârşire şi un moment nu vedem de cât o cas
cadă înaltă de unde verzi ca smaraldul, roşite In 
bătaia apusului, ce lunecau Intr'un val înecat, fără 
zgomot, ca un sul de cat. fea. Şedeam tăcuta şi 
priveam foarte atrasă de jocul acesta desfătător 
al mărei. Ai fi zis, o Întreagă lume de suflete, e 
toată viaţa noastră In hula mărei. Un sbucium 
surd, molcom şi fără sgomote, cu atât mai pu
ternic însă, impunător, in măreţia forţei sale. Ca 
sufletele de eroi. 
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justiţia, cât de implacabilă în scrupulele ei, 
când i-a răpit cu douăsprezece luni mai mult 
din bucuriile libertăţi. 

Şi acum să încheiem povestea. 

Şi unul şi altul şi-a început pedeapsa. 
Rezultatul îl cunoaştem. Domnul Maniu de 
un an şi mai bine îşi petrece zilele dupa 
zăbrele, în singurătatea jalnică care i sapă 
sănătatea şi-i amâreşte viaţa. N'a fost nici 
vorbă să-i dea drumul, deşi nu de mult s'a 
serbat jubileul monarhului nostru, când se 
obişnuiesc asemeni acte de graţie împără
tească. V a rămânea acolo până în sfârşit, 
zbuciumându-se singur, pe urma grozavului 
păcat ce-a săvârşit. In vremea asta, omorî-
torul Iui Keglevich este propus Majestăţii 
Sale spre graţiare şi pe*te trei săptămâni 
i-se deschid porţile temniţei... 

Ce să mai lungim vorba ? Aplicaţi aceste 
două măsuri de judecată şi de dreptate la 
toate ramurile de viaţă şi manifestare a po
porului nostru, faţă cu neamul privilegiat 
al acestei ţări şi veţi avea cel mai adevărat 
tablou al stărilor politice şi constituţionale 
din Ungaria. 

Un z i a r e n g l e z d e s p r e Unga r i a . Ziarul 
»Times« din Londra publică un lung articol des
pre situaţia politică din Ungaria. Articolul se 
distinge prin tonul său obiectiv şi denotă o 
adâncă cunoştinţa a lucrurilor din psrtea auto
rului. 

Partes care ne interesează pe noi este aceia In 
care autorul se ocupă de alegeri şi mai ales de 
abuzurile dtla alegeri. 

Citează un pasaj din unul din discursurile 
contelui Tbza, in care aceasta zice: >că maghiarii 
ar fi fost naivi, şi ar fi greşit faţă de datoriile ce 
Ie au cătră p*tiie, dacă ar fi fost mal delicaţi în 
alegerea mij'oacelor faţă de nemaghiarU. 

»E lucru Indiscutabil — continuă >T mes* — 
că guvernul şi contele Tisza au Impedecat intra
rea naţionalităţilor In un nursă mil mare de re
prezentanţi U parlament — numai în vederea re
formei electorale. Faptul acesta ne face să bă

nuim că această rt formă va fi de aşa fel, ca să 
Împiedece naţionalist le de a ş i p ä - t a caracterul 
lor naţional şi ca In parlament să i reducă la o 
minoritate neputincioasă. Dar duşi au redus nu
mir i i deputaţilor naţionalişti delà 26 Ia 8, che
stiunea nu a pierdut nimic din importanţi ei — 
deşi guvernul o considera de tranşată. Contele 
Tisza, In votblrea sa rostită la discuţia răspun
sului la mesaj, a provocat pe Românii cari sânt 
un popor de 3 milioane In Ungaria, să se lapede 
de conducătorii lor naturali şi să se grupeze In 
jurul maghiarilor — sub conducerea prelaţilor şi 
atunci vor fi bine trataţi din partea statului. 

Le dă putinţă Românilor să şl cultive limba — 
Iar In contra conducătorilor acestui popor — agi
tatori — cum II numeşte el — cere cele mai 
stricte măsuri de represiune, cere chiar Înteme
ierea unei poliţii politice speciale, organizată con
tra lor. 

Se ocupă apoi cu persoana lui Tisza, despre 
care zice că: o jumătate din influenţa lui e neu
tralizată până atunci, până când nu se va apropia 
de nemaghiari cu intenţii mat pacinice şi mai 
sincere, cu principii de ace'ea cari Iau ridicai şi 
pe Deák atât de sus. 

»Statut maghiar poate să triumfeze azi asupra 
Românilor. Dar peste câţiva ani lucrul acesta \ a 
fi imposibile.. 

* 
Amici ţ ia R o m â n o t u r c ă . < Gazeta > din Con-

stantinopol ocupându-se de vizita marelui vizir 
la Bucureşti şi de escursia studenţilor turci in 
România scrie: »Aeeste manifestări amicale nu 
sânt fără importanţi. E de dorit ca din ele să 
decurgă rezultatele financiare şi politicei Aceste 
manifestări sânt de pe acum o recomandaţie că
tre acele state baicanice, cari vor să turbure pa
cea. Ele tind ca să le dea să înţdeagă că Tur
cia şi România sânt unite şi că opinia pnbieă 
din ambde ţâri sprobj această atitudine». 

* 
Se t r e z e s c Ruten i i . Primejdia care ameninţă 

»patriae ëtâtor izraeliţi creşte mereu. Românii, 
Slovacii, Sârbii vreau sâ dărăbureasca de mult 
ţara. Au urmat Şvabii, Nemţii d n Bănat. Azi 
vine ştirea despre un nou caz grav, petrecut In 
Maramurâş, Intre blajinii Ruteni, fára conştiinţă 
naţională. 

Anume, se agită chestia părăsirii calendarului 
iulian şl adoptarea celui g egorlan. Ca In toate 

Apa era de un verde »şa de străveziu, părea 
că pot cuprinde cu ochii toată adâncimea tainică 
a mărei. Şi nu ştiu gândurile mele întunecate, 
totdeauna ca prin farmec răsleţite, In apropierea 
mărei, cerul aprins in para apusului, sau valurile 
acelea de smarald, îmi risipi abureala ceţoată a 
privirilor de toate zilele şl In ochi mei, una din 
minunile măre), mi se înfăţişă sub toată splen
doarea nepământească a basmelor cu silfidele din 
fundul mărei. 

Valurile îmi murmurau la urechi tot felul de 
refrenuri ciudate, cuvinte misterioase cari im) 
deşteptau amintiri scumpe, tot felul de nume şi ima
gini vaporoase, cari Îmi răsunau şi mi-se reflec
tau în suflet, cu duioşia unei melodii dulci, ar
monioase, îndepărtate, foarte înd- pariate.... Palate 
de cristal cu streaşini mfloiite de mărgean, gră
dini cu arbuşti de mărgăritare şi tempie de sidef, 
înghirlantate cu cele mai delicate rose acuatce ; 
acolo braţe mai aibe ca spuma mării se încolă
ceau după stâlpi înfloriţi cu nufei albi şi ochi 
mai verzi ca străveziul mării şi trupuri mai mlă
dioase ca trestia, răscoleau abisele şi dan-
ţau fantasticul vals al ondinelor.,. 

Luntrea noastră străbătea înainte, ca o săgeată. 
Pe ţărmul ivit drept în faţa noastră, ochii 

noştri aţintiţi, priveau înmărmuriţi un fantastic 
palat alb. Ai fi zis un castel din spuma mării 
adus de fel în taina nopţii. 

Acorduri de viori străbăteau de pe terasele 
largi, c* scade de râsete şi un bru haha fericit de 
ssrbătoire în toiu, pe când In pereţii înalţi, ma 
rea legănându şi valurile albastre, îşi isbea cu 
putere măreţele 1 talazuri înspumate. 

Portul împodobit pompos, Constanţa întreagă 
sărbătoreau satisfăcut', cel mai frumos Casino 
de pe coasta Mlrei negre. 

O seară mai târziu, pe aceleaşi terase, răsuna 
un graiu de aur, glorificând pe cel mai duios 
poet al amorului. 

Dl Disescu, conferă despre «Ovidiu», f/gura 
cea mai atrăgătoare ce se leagă de colţul acesta 
al mirei, şl se făcea interpretul unor dorinţe 
unanime, ca chipul de bronz al poetului sâ f<e 
adus lângă palatul alb al cântecelor, pe ţărmul 
mărei, unde-şi îneca surghiniul frumosul autor al 
«Tristelor». M. B. 

discuţiile, sânt şi In discuţia acestei reforme pă
reri diferite, susţinute cu argumentele cari se 
par mai eficace. Intre acestea înşiră Rutenii — 
cum s'a făcut şi In presa noastră — primejdia 
desnaţionalizării. Ei aduc şi răspândesc In po
por cărţi tipărite cu litere chirilice, pentru a în
tări sentimentul rutean ta inimile cititorilor şi 
prin vederea deosebirii de Unguri prin caracte
rele scrierii. 

Astfel a ajuns In mâna unui ţăran analfabet 
o carte, cu care — neştiind-o citi — s'a dus 
la popa Damianovici sâ i o tâlcueascâ. Părintele 
a găsit cu urltele siove acopere agitaţie contra 
>naţlunii< şl, voind sâ şl mai propteaici oda<ă 
congrua, a trimis broşura nu ştiu cărui slujbaş 
al administraţiei. Vor urma cercetare contra ţă
ranului, pedepse, temniţă. 

Şi popa nu ştie ce păcat a flcut, înaintea lui 
Dumnezeu ş a oamenilor cinstiţi, contra nea
mului carel susţine şi contra ţârii, care vrea să 
aibă fi luminaţi. Dar s'apropie vremea când toţi 
Damianovicii îşi vor primi râsplaia delà neamu
rile cari se deşteaptă. 

* 
Ţară barbară. Citim în ziarele din Romînia : »Au 

fost condamnaţi la judecătorul de ocol din Calafat la 
cîte patru luni închisoare corecţională şi solidari la 
500 lei despăgubiri civile, cinci jandarmi din secţia 
Calafat, pentru că au atacat şi maltratat pe preotul 
Ion Popescu din comuna Poiana Mare jud. Dolj.« 

Cu cit sîntem noi mai civilizaţi, noi ăştia din Un
garia europeană!... S'a auzit la noi ca vreun jandarm 
să fi fost pedepsit pentrucă a maltratat şi omorît ce
tăţeni paşnici ? 

Nevoia uaei grupări. 
— Părer i libere. — 

Este absolut s'gur, că chestiuni a româ
nească nu se va lua repede delà ordinea 
zilei. Cu dibăcia unora şi stângăcia altora, 
ea s'a făcut de cea mai palpitantă actuali
tate. Guvernul o urmăreşte, In urma pre-
siunei de sus. Presa străină o ia sub ocro
tire. Op nia publica se agită mai mult ca 
de altă dată. Şi întâmplări diverse, experi
mentările guvernului şi fenomenele de tră
dare, dau acestui proces o înfăţişare mai 
aprinsă ca până acum. 

Naşte deci întrebarea firească : este acesta 
un punct decisiv în luptele noastre; este 
un indiciu, că vor urma o serie de schim
bări în politica statului nosfru, cari sânt 
menite să pună sfârşit îndelungilor frămân
tări ? 

Mărturisim din adâncul credinţelor noas
tre, c5, după toată firea şi după toate con
diţiile luptei de astăzi, nu ne putem face 
nici cea mai palidă iluzie, că am fi ajuns 
la o cotitură spre bine. Din potivă. Zgo
motul cel mare al unora, înclinările umilite 
ale altora şi strălucirea orbitoare a suliţe
lor de jandarmi în mijlocul nostru, sânt 
probele cele mai convingătoare, că trăim 
încă şi vom trăi multă vreme de aci înainte, 
în plină vrăjmăşie socială. Căci patimele se 
potolesc cu anevoie şi ideile de existenţă 
la un popor se limpezesc şi se împlinesc 
cu mare greutate. 

In situaţia de astăzi şi pentru a putea 
să ne pregătim de continuarea rezistenţei 
în această războire, ni se impune, înainte 
de toate, să nu pierdem t.mpul cu lucruri 
de prisos, cu discuţii oţio^se în jurul pă-
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cei. Această alergare după fantazmagorii a 
fost o simplă încercare de a ne abate din 
calea vederilor clare şi a ne dezbina în 
mod păcătos. Alta este datoria noastră. Lă
sând la o parte orice operaţiune problema 
tică, aşezată pe baze vagi şi incerte, să pri
vim mai bine la nevoile noastre interne, 
să ne examinăm mai bine forţele noastre 
şi să chibzuim mai mult asupra modului 
cum alte împrejurări viitoare ne ar putea 
găsi mai bine pragătiţi, mai tari şi în mai 
mare solidaritate. 

Căci orice am zice, de data asta, chiar 
dacă propunerea înţelegerei n'ar fi fost fă
cută cu viclenia cunoscută şi chiar dacă 
aventurierii noştri politici nu s'ar fi îmbul
zit atât de tare, trebuie să recunoaştem, că 
la un rezultat pozitiv tot nu era să putem 
ajunge. Rândurile noastre erau prea resle 
ţite, sclecţiunea fruntaşilor era prea puţin 
precizată, voinţa politică a multora prea ne 
lămurită, decât să fi obţinut un câştig de 
cauză sigur şi trainic. 

Dar o cauză amânată nu înseamnă că e 
perdută cauza, Prüf jul de a ne răfui în ve
derea unei înţelegeri şi de a ne măsura 
puterile cu adversarii noştri se va ivi el, 
mai repede decât credem. Totul este nu
mai, ca momentele viitoare să nu ne mai 
surprindă în o completă desagregare de 
energii şi voinţe. 

Privind aşa asupra multelor noastre nea
junsuri organice, ceva ne atinge mai neplă
cut, lipsa unei lupte organizate. Nu zicem 
că fruntaşii noştri grupaţi în partid şi co
mitet nu îşi fac datoria, pe cât e omeneşte 
posibil, dar observăm numai că această gru
pare îşi afirmă prea puţin autoritatea. Afară 
doar de alegeri, partidul şi comitetul se 
manifestă prea arareori în situaţii atât de 
critice. 

Aşa, de pildă, nu ni-s'a dat să vedem o 
atitudine mai categorică a comitetului în 
potriva guvernului, pe motivul tratativelor 
cu transfugii noşri. Nu am văzut o inter
venţie mai energică în afacerea scandaloasă 
a ziarului oficial, care continuă să rămână 
nelămuriiă de atâtea luni. Şi nu înţelegem 
multe alte amănunte, cari aduc o atingere 
principiului de încredere oarbă şi de disci-
p'ină perfectă a mulţimei. 

Gândul de a clătina credinţa în condu
cătorii oficiali, desigur este departe de 
noi. Chestiunea conducătorilor însă este de 
o importanţă atât de mare, încât rezerve şi 
menajamente aici nu mai încap. Şi trebuie 
spus cu toată hotărîrea, că ceiace în faza 
de astăzi se simte mai muît, este tocmai 
lipsa de mari energii naţionale. Ori cât de 
recunoscători trebuie să fim faţă de actua
litate şi faţă de dragostea cea multă a frun
taşilor noştri, nu ne putem suprima dorinţa 
de a vedea în fruntea noastră individuali
tăţi mai cu potenţa, cari să fie mai la ni
velul împrejurărilor grefe. Simţim parcă tre
buinţa unor озтепі superiori, cari să ne 
ţină sufletele la un loc şi să ne ducă cu 
dânşii, mai repede, mai sigur, Ia isbândă. 
Simţim nevoia de a ne vedea fruntaşii bi
ruind, sau căzând cu glorie, nu vegetând 
umili în stare echivocă. 

Dorinţa aceasta este, cred, sufleteşte foarte 
legitimă. In luptă forţele se uzează. Iar con
ducătorii odată uzaţi ajung să ţie pe loc 
orice mişcare şi să nu mai aibă cuvenita 
înţelegere pentru glasul vremii. In orice 
clipă se iveşte necesitatea unei primeniri şi 
a eliminării ori-cărui balast. De ce n'am sta 
şi noi odată la sfat cu noi înşine şi de ce 
n'am cântări adânc, cari mai sânt elemen
tele de tărie în mijlocul nostru şi cu cine 
s'ar putea înjgheba mai repede o grupare 
nouă, care să constituie chintesenţa sănătă
ţii şi a vigoarei naţionale şi să facă să fâl-
făe iar steagul în toată mândria lui ! 

* 

Convinşi deci că în lupta viitoare, menită 
să ne uşureze soarta noas'ră, în lupta în 
care s'ar putea obţine succese, numai după 
o primenire radicală a forţelor conducă
toare şi după o organizare a сатрзпіеі pe 
toată linia, se poate intra, ne întrebăm: 
cine să ocupe rândurile dintâi? 

Răspundem, înainte de toate, că aceia 
cari nu mai pot să ocupe aceste rânduri 
sânt desigur Episcopii noştri. Experienţele 
triste din ultimii ani ne impus, să izolăm 
tot mai mult politiceşte poporul român de 
erarhii săi religioşi, în deosebire de trecut, când 
acei erarhi erau în fruntea tuturor mişcărilor 
popu !are. Prezentul ne învaţă, că episcopi 
limbuţi şi nechibzuiţi, în loc de a şi păstra 
caracterul pasiv în cele politice, se inge-
rează chiar în mod dezastros în afacerile 
politice curente, cum este cazul părintelui 
Meţianu şi al nenorocitei sale gazetuţe »Te 
legrafuU, ajuns organ de propagandă pro-
tivnic intereselor noastre naţionale. 

Şi mai puţin pot să intre în viitoarea 
grupare acei rătăciţi, cărora iubirea popo
rului Ie a dat odinioară consacrarea de frun
taşi şi cari, prin trădările lor, au înjosit 
atât de mult acest sentiment. De paza ace
stora trebuie, din potrivă, organizat un boi
cot general, o urmărire consecventă, pen
tru a da astfel pilde de dispreţ pentru ase
menea căderi. 

Ar mai fi apoi elementele uzate, oame
nii cum se cade, îmbătrâniţi în serviciul 
cauzei publice, inimi de foc, dar braţe slă
bite, cari înţeleg cu mai multă anevoinţă 
spiritul vremii, Aceştia ar trebui de sine 
să înţeleagă, că rolul lor este împlinit cu 
demnitate şi că e rândul altora acum, al 
noilor veniţi, al celor înzestraţi cu mai 
multă tărie, ca să profite din experienţele 
lor şi să meargă înainte. Naţiunea noastră 
este prea săracă, decât să şi permită luxul 
a întreţine reputaţii învechite şi nefolosi
toare. Ea îşi rezervă numai dreptul recu
noştinţei eterne, fără însă a se simţi sigură, 
când cârma este lăsată în mâni tremură
toare. 

Există însă ÎQ noua noastră generaţie o 
pleiadă întreagă de forţe tinere şi oţelite 
prin pregătiri serioase. Intre elementele ace
ste şi conducătorii adversarilor noştri poli
tici nu este nici cea mai mică deosebire, 
nici supt raportul cunoştinţelor, nici supt 
acela al calităţilor individuale. 

Imprăşt;aţi pe Ia diverse ocupaţiun5, cu o 
independenţă socială destul de mare, cu o 
şcoală politică destul de serioasă, aceşti frun
taşi, ce se ridică, sânt expresia cea mai nouă 
a energiei noastre naţionale şi lor Ie revine 
în mod firesc toată sarcina conducere i de 
astăzi şi de mâne. Dacă tinerii noştri foşti 
deputaţi, în frunte cu Maniu, s'ar adresa 
acestor elemente resleţite şi le-ar aduna la 
un loc, organizându-le şi infiltrându-le tot 
entuziasmul şi toată solidaritatea pentru o 
luptă nouă, ar veni, ca la sunetul unui bu
cium fermecat, toţi doritori de muncă, toţi 
râvnitori de o schimbare radicală în carac
terul luptelor noastre. Dacă acestor tineri 
cărturari români Ii s'ar da mai repede pri
lejul de a întră în viaţa politică şi de a ieşi 
din cercul preocupărilor mărunte de pro
vincie, s'ar creşte în scurtă vreme un stat 
major de luptători, pe care poporul să-1 iu
bească cu fanatism şi pe care să se spriji-
nească fără rezerve. 

Iată deci gruparea ce ne trebuie. Şi fără 
acest zid puternic, căsulia idealurilor noastre 
este ameninţată din toate părţile. Secretul 
reuşitei oricărei mişcări zace în organizarea 
ei şi în valoarea forţelor conducătoare. Pro
blema cea mai actuală pentru noi astăzi este 
necesitatea acestei grupări, cu bărbaţi a că
ror autoritate nu poate fi contestată, nici de 
popor, nici de rîndurile adversare. 

Goana după tricolor. 
>L. bertăţ?i> din Orăştie i-se comunică u i nou 

caz revoltitor săvârşit de administraţia noastră 
in goana ei nebună după tricolor : Ol Ioan lancu, 
propriefar de mine şl director de bancă in Bu-
clum-Poftfi, a fost la 3 Iulie pedepsit de fiblrăul 
din Roşia cu 200 cor. pentru următoarea ma?e 
>fârădelege« a sa: 

«Caii numitului proprietar — zice fibiraul în jude
cata sa — plecînd de acasă în 20 Iulie spre Abrud, 
purtau pe cap colorile roşu, galbăn, vînăt, în aşa rînd 
aşezate, că ele scoteau la iveală colorile unei naţio-
nalilăţi străine, şi anume : pe fruntea calului atîrna o 
panglică roşie, sub ureche o placă de aramă galbănă 
sub care era prinsă o panglică vînătă. Şi aşa a mînat 
cocişul numitului proprietar în Abrud, unde în piaţă 
fără nici un scop s'a întors cu căruţa goală împrejur, 
despre ce s'a încredinţat şi un jandarm. Adjustarea 
în acest fel a cailor, cuprinde în sine hotărît şi fără 
nici o îndoială faptă ţîntitoare la aţîţare naţionalistă, 
care în cazul de faţă s'a săvîrşit în chip provocator 
şi demonstrativ, fiind colorile acolo aplicate roşu-
galbăn-vînăt, semnele unui stat străin !... etc. 

«Cu prilejul pertractării, luîniu-se în privire caii 
minaţi la Roşia, acum bate încă şi mai tare la ochi, 
că pe capul cailor atîrnă în jos panglicele roşie şi 
vînătă, iar placa rotundă de metal, deşi de aproape 
privită, e de coloare de nickel întinată, dar de de
parte arată coloare galbănă!»... 

Dl lancu I a lăsat să-I pedepsească pe spusa 
jandarmului, apoi, după-ce îşi dictase »osanda«, 
1-a dus pe focosul solgăbirău să se uite acum 
odată şi el bine Ia capul cailor, că doar placa 
aceea de metal în care ei au găsit coloarea a 
treia, galbănă, nici nu e de aramă, aşadar nici 
nu e galbănă, ci e de nickel, care e alb-sur! Şi 
s'a dus deregătorul şi a văzut că e aşa, dar tn 
loc saş i ia jandarmul de urechi şi să-i spună 
să-şi pună altădată ochelari mai buni pe ochi, 
iar el să-i nimicească »osânda= despre care s'a 
încredinţat însuşi că e pe temeiu mincinos c'ă-
dilă, — nu ! el îşi t i n e acum cuvântul zis >în 
numele Regelui< (a király nevében), şi spune că 
acea placă de metal, >deşi privită de aproape e 
de coloare de nickel întinată, dar mai departe 
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arată coloare galbănă!...* <«bâr közelről nézve, 
szennyes nickel szinü, távolabbról sárga szint 
mutat*). 

Şi pe asta întemeiază apoi o judecată, croind 
o pedeapsă de 200 coroane asupra unui cetăţean ! 
Şi pune pecetea solgăbirăiască şi îşi pune ilustrul 
său nume sub ea ! 

„Răscoală" în cercul Orăştiei. 
In ziarele din Budapesta citim azi cu 

mirare următoarea informaţie plină de-o 
perfidie revoltătoare : 

in cercul electoral al Orăştiei, partizanii Iui 
Aurel Vlad, fac încă şl azi o întinsă agitaţie, care 
a avut drept rezultat mal multe încăierări sân
geroase, ba chiar şl-un caz Jetai. In Vinerea, ca
sele locuitorilor Oltean, comersant şi Aron Her
lea, tiran ambii alegători de-al Iui Farkis, au fost 
cu adevărat asaltate (!). Mulţimea (!) cu o straş
nică ploaie de pietrii a spart geamurile şi a voit 
să pltrundă în case. Locuitorii s'au refugiat in 
edificiul glrii. Viaţa şi siguranţa proprietăţii e 
in primejdie. Cei vre-o câţl-va jandarmi din co
rn j na înv?clnat£, din Cujîr, nu sânt In stare nici 
c 3 ce!e mai mari sforţări să menţină ordinea. 

In Cujfr, în vreme ce jandarmii patrulau prin 
sa'e şl prin munţi, valahii au atacat, până şi 
cazarma jandarmerească, spărgându 1 toate gea
murile. Jandarmii au fost atacaţi de o mare mul
ţime (!), aşa că abia au izbutit s 'o împrăştie pe 
cale psşnică (? !). Cel mai ma-e agitator e învă
ţătorul comunal Lupea, care a îndemnat mul
ţimea să tragă focuri asupra jandarmilor (? !) 

Subrefectui Fodor Gyula din Orăştle a cerut 
ca jandarmeria să fie fortificată de urgenţă (!), 
deoarece micul contingent de jandarmi e insufi
cient pentru menţinerea ordine!. 

In comuna Băcăinţi proprietarul ungur Rácz-
kövy Artur a fost atacat, servitorul lui bătut în 
mod sângeros, pentrucă slujeşte Ia ungur (!) ; 
mai apoi au descărcat o ploaie de pietrii şi asu
pra Iul Ráczkövy, care a fost rănit în mod pri
mejdios, la ce e', pentru a se apăr* (!!) şi-a des
cărcat arma în mulţime. Un r o m â n (au >va-
Iaht* — N. Trad.) a r ă m a s mort p e Ioc, d o i 
inş i a u fos t răn i ţ i le ta l . Ministrul de interne 
a luat numai decât masuri energice şi a ordo
nat telegrafic ca în Băcăinţi să se înfiinţeze un 
nou post de jandarmi (! !). 

Pentru apărarea ungurimii deputatul Farkas 
dimpreună cu subprefectul cutrieră circumscripţia 
C Î să poată raporta personal ministrului de in
terne despre stările nemaipomenite din circum
scripţia Orăştiei, în scopul unor măsuri urgente 
pentru liniştirea populaţiei şi pentru apărarea un
gur! mei (!). 

Evident că alarma aceasta mizerabilă se 
face de dragul criminalului proprietar un
gur Ráczkövy, care a ucis un român şi a 
rănit de moarte pe alţi doi şi pe care au
torităţile din partea locului vor să-1 facă 
scăpat, afişârsdu-l drept victima unor pre
tinse stări revoluţionare ce ar bântui în ţi
nutul Orăştiei. Aşteptăm ca intelectualii 
noştri din partea locului să-şi facă datoria, 
raportând adevărul pe larg asupra acestei 
crime, care nu va putea fi muşamalizată 
de infamia autorităţilor administrative din 
Orăştie ! 

Morfii delà Ţălna. 
Supt titlul >Jertfe!e de sânge ale politicei de 

naţionalitate», ziarul german »Neues Politisches 
Volksblatt« din Budapesta condamnă măcelul 
delà Ţălna fn următorul articol energic: 

«In tot cercul îghiuluJ din comitatul Alba In
ferioară, populat aproape in întregime numai de 
Români, domneşte mare fierbere. Din ordinul pre
fectului s'au trimis acolo două companii de in
fanterie şi 44 jandarmi pentru păzlrea ordinei. 
Acesta e comunicatul oficial. Că acolo domneşte 
fierbere, e neîndoios, graţie băiei de sânge din 
Ţâlna, căci să se omoare fără de motiv plauzi
bil doi oameni, să se rănească greu trei şl uşor 
mulţi alţii — de către »pazitorii ordinei« — lu
cru! acesta ar putea să provoace fierbere chiar 
în ţara întreagă. 

— O ! — ne vor tăia vorba şoviniştii năs
truşnici: ce îndrăzneală să se puie la îndoială 
existenţa motivelor plauzibile! Oare nu s'a co 
municat semi-oflcios, că ţăranii din Ţălna au 
purtat demonstrativ cocarde naţionale româneşti, 
că au cântat cântece ostile statului maghiar, c i 
au opus rezistenţă jandarmilor, rănind cu pet re 
doi din el, aşa că aceştia au trebuit să facă uz 
de arme ? 

»La aceasta avem să răspundem că în mod 
semi oficios s'au telegrafiat până acum In lume 
prea multe minciuni, pentru a diminua In faţa 
opiniei publice europene erori grave. In soecia! 
relatarea semi-oficloasă a întâmplărilor din Tains, 
sânt nişte încercări de muşamalizare ridicule şi 
cusute cu odgonul. 

»Dar să cercetăm mal de-aproape lucrurile. 
Ţăranilor din Ţălna, le place ca In zilele de Du
minecă să poarte câte un brâu cu culorile cari 
să arate că sânt români. Cu prilejul recensămân
tului, ţăranii aceştia vor arăta iarăşi că sânt ro
mâni, — deci aceasta nu poate constitui un de
lict. Ţăranii din Ţălna, fiindcă sânt Români, au 
cântat Dumineca trecută nu cântece ungureşti, 
nemţeşti sau englezeşti, — ci cântece româneşti 
— dar aşa ceva nu poate toîera mintea de ofiţer 
sau de jandarm, sub chipiul Împodobit cu pene 
de cocoş ; el vede In aceste cântece agitaţie con
tra maghiarismului şi primejduirea sfatului ma
ghiar. In Ţălna, jandarmii au cerut ţăranilor să 
curme cu demonstraţi le contra statului maghiar. 
Punem rămăşag că flăcăii de ţărani n'au înţeles 
rostul acestei somatiuni, şi desigur că n'au ere 
zut-o odată cu capul, că clrgătoarele lor, precum 
şi cântecele lor primejduesc statul unitar ma
ghiar. Şi aşa ei şi au continuat drumul — până 
ce răsunat au două salve şi doi morţi şi trei rá 
niţi au înroşit cu sângele lor pământul. După 
mentalitatea de jandarmi »trebuia să se facă uz 
de arme«. 

„Dar să nu acuzămjudecata de jandarm, ci stu
pida po! tlcă urmată faţă de naţionalităţi, care în
găduie unor militari să dispue de viaţa şi de 
moartea cetăţenilor ţării. Căci există de fapt un 
ordin ministerial din 1885 care face din fiece sub
ofiţer îmbrăcat în uniformă de jandarm — pă
zitorul unităţii neştirbite a statului ungar şl vai 
de capul acelui muritor care nu se va supune 
poruncei acestui păzitor. In ţările ocârmuite ra
ţional s'sr socoti ca o sminteală şl ntbunie, fap
tul ca jandarmul să hotărască de ce culoare a-
nume trebuie să fie brâul, panglica delà cetăţea
nul ţării, sau In ce limbă îi e îngăduit să cânte. 
La noi Insă aceasta e o chestiune de viaţi şi de 
moarte." 

„Şi se mai miră şi se mai tângue unii că s'a 
sfârşit cu bunul renume al Ungariei şi că popo-
rele culte vorbesc numai cu dispreţ şi scârbă de 
stările de lucruri din Ungaria. In străinătate oa
menii au în această privinţă o memorie foarte 
bună, fireşte neplăcută nouă, şl la măcelurile dm 
Aleşd, Cernova şi Pănade vor adăoga şi noul 
măcel din Taina. Astea sânt jertfele d<- sânge ale 
politicei stupide de naţionalităţi. Cât sânge va mai 
trebui să curgi, până ce-şi vor lua seama, pu
nând capăt acestei ruşlni ne mai pomenite?!* 

Volnicie administrativă. 
— Petrecere oprită. — 

Vulpoiul Szász Jóska »filoromanu!« de pe vre
muri, ajuns în fruntea comitatului Albei-inferi-
oare, îşi arată adevăraţii Iui colţi de vulpo'u. 

Zilnic citim în ziare despre maltratările admi
nistraţiei săvârşite în ch p neomenesc din acest 
nefericit comitat, răpirea tricolorului este Ia ordi
nea zilei, iar vărsarea sângelui nevinovat din 
Ţălna cere răsplătire delà cer, şi acum »vulpo-
iul din Aiud« ca să-şi încoroneze faptele lui 
mârşave dă ordin ca în întreg comitatul să nu 
se permită n'ci o petrecere, concert ori întrunire 
românească, — vezi Doamne, românii întrunin-
du-se Ia petreceri îşi uită pe câteva clipe năcezul 
şi amărăciunea, fac politică, cântă şi cântecul 
exaltează inimile, de aci deducţiunea » statul e 
periclitat». 

La stăruinţa vrednicului preot Demetriu Goia, 
credincioşii din fruntaşa comună românească So-
hodol, Munţii apuseni, din propriile lor puteri 
şi cu jertfe de tot mari au zidit în vară o şcoală 
frumoasă care poate fi fa!a oricărei comune. 
Fiind edificiul terminat, aşteptam cu toţii actul 
sfinţirei care s'a săvârşit în 11 a 1. c. st. n., dar 
mai mult aşteptam concertul împreunat cu joc, 
care era fixat pe aceiaş zi. 

Deja cu o zi înainte se zvonise că concertul şi 
petrecerea sânt oprite din partea preturei din 
Roşia-montsnă, şi zvonul era adevărat. 

Vrednicul părinte Goia, necruţînd osteneală şi 
jertfe materiale, find timpul scurt a recurat tele
grafic contra decisului oficiului pretoriai la vice-
cornite. 

Neprimind nici un răspuns a cerut deslu
şiri prin telefon, dar lucrul naibi, desluşiri'e tele
fonice au descurs Sâmbătă toa'ă ziua şi Dumi
necă până Ia 11 ore înainte de amuzi, fă ă re
zultatul dorit, căci domnii l-au purtat pe părintele 
Goia delà Ana la Caiafa, ca astfel să zădărni
cească petrecerea, ceeate le-a şi succes. 

Ca publicul cititor să fie în clar cu situaţia de 
pe la noi, las să urmeze hotătîrea protopretorebi 
Imreh din Roşia-montană : 

sz. 13—910. 
Gója Demeter gör.-kel. lelkész umak 

Szohodol. 
Hozzám a mai nap reggelén é'kezett azon ké

rés?, hogy e hó 11-én (vsárnap) e«zkőzlendő 
iskola feiszentelési űnepély folyamánya képpen 
színielőadás és tánc/mulatság megtartásra enge
délyt adjak, ezennel érte-it^m, hogy *z iskola 
felszem- lés kizárólag fgyházil^g t ő t é ő megtar-
tá-a a község, fakosság s lletve a hitközségi hi-
vek részvéts lével akadálytalanul történheiik. 

Azonbm sem a f-zinie ő<dá<r», sem tártezmu-
labágra nem adom meg a rbto«-áti e r g e d é y t a 
jelenlegi fenrá 'ó kö ü V é y^k közt, t 'k itettel a 
felsőbb hatóa'-ági á'taiáios rendeike< esek e. 

M"ől ezennel é-tesittm, ugy-zin én a községi 
előjáióiágot és tudomás Is, alkalmazkooái vé
geit 

Verespatak, 1910 szeptember hó 9 én. 
M. kir. csendőrőrspsrsnesnokság. 
Heljt. Imreh s k 

főszolgabíró. 
Nu ml s'a dat prilej In viaţa mea de a vedea 

un popor plângând. 
La actul sfinţrei, când vrednicul duhovnic su-

fleteteţc, păiinsese Demetriu Goia, cu cuvinte du
ioase, mulţămeşte poporului adunat pentru jertfele 
aduse pe altarul culturel гот-âneşt', dând popo-
ruiui *ă înţeleagă că concertul de sară nu se va 
ţinea fiind oprit — au izbucnit cu toţ'i în plâns, 
un plâns care nu aiină durerea, ci din contra mai 
mult aţâţă ura în contra fârăd legiior. 

Am trecut apoi cu toţii după săvârşirea sfin
ţirei la masa ospitală a părintelui Goia. La masă 
au luat parte peste o sută persoane. 

După masă s'a declamat şi cântat, iar drăgă
laşa d şoară Aurica, fica vrednicului părinte Goia, 

Numai calitate bună. 
Marca lanţ. 

suc. EMMER FERENCZ 
W e l s m a y p F e r e n e z 

Ti imişoara, centru, strada Hunyadi 
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n e a delectat Ia plano cu frumoasele noastre cân
tări româneşti. 

După miezul nopţii ne-am depărtat cu toţii 
plini de nădejde In un viitor mai bun. 

* Câmpie*. 

Holera în Ungaria. 
După insistenţele continue ale presei, gu

vernul şi-a publicat ieri raportul oficial asu
pra holerei, constatând cincisprezece cazuri 
de decese. Intru cât va fi adevărat faptul, 
nu putem controla, cum nu putem şti nici 
dacă în numărul acesta se coprind oare şi 
cele şase decese din urmă, din comitatul 
Baranya. Tăcerea condamnabilă de până 
aci a autorităţilor a fost privită din toate 
părţile cu desaprobare şi cercurile oficiale 
prin comunicatul de ieri şi-au arătat şi mai 
mult păcătoşenia, dând probe făţişe că au 
ascuns intenţionat starea faptică a primej
diei. 

Pentru a scuza oarecum lucrurile, medi
cul şef al capitalei a chemat ieri la o con
ferinţă pe toţi membrii secţiei sanitare, medicii 
căilor ferate şi ai societăţii de navigaţie, ca 
să se sfătuiască asupra măsurilor ce tre
bue sc luate. Astfel s'a hotărît că dacă pe 
bordul unui vapor se va observa vr'un 
bolnav suspect, căpitanul e obligat se anunţe 
şeful portului, şi numai dupăce se va pre
zenta un medic şi cu autorităţile şi se va 
fi constatat că acest caz nu prezintă motive 
serioase de îngrijorare, se va da voie călă
torilor celorlalţi să părăsească bordul. 

Holera în jurul Budapeste i . 

Capitab ţării e încunjurată din toate părţile de 
epidemie. In comitat sau constatat până acum 
mai multe cazuri de holeră. Telegramele de seară 
anunţă că în comuna Harta s'a constatat un nou 
caz. Tot aici a murit mai acum o săptămână un 
muncitor la vapoare, cu numele Schneider, între 
simptome de holeră asiatică. Familia acestui, pre
cum şi întreagă comuna a fost desinficiată. 

In Kalocsla de asemenea a murit cu trei zile 
In urmă un săpător de vie, examenul bscterio 
logis a dovedit că suferea de holeră asiatică. Nu 
se ştie cum şi-a acvirat omul acesta boala căci la 
Duna re nu mai fusese de luni de zile, fiind 
ocupat cu via. Se pare că întreagă regiunea e 
contaminată, căci de atunci su mai obvenit încă 
două cazuri de holeră. 

Măsuri contra apei Dunării. 

La secţia sanitară sosesc în fiecare zi rapoarte 
despre cazuri de holeră mai ales din părţile de 
pe valea Dunării de jos. In consecinţă ministrul 
de interne a dat ordin ca locuitorii să fie aver
tizaţi prin afişe ş) bătând toba în sat, ca să nu 
se mai scalde in apa Dunării şi nici de băut să 
nu bea din ea. 

Măsurile străinătăţii contra co
municaţ ie i cu Ungaria. 

După polilogh'a din ziarul >B. H.< care vede 
in măsurile de prevenţiune a României un semn 
de râsbunare contra ungurilor, ziarele ungureşti 
de azi iau , pe acelaş ton, consiliul municipal al 
Vienei Ia săpuneai* fiind a îndrăznit să la măsurile 
de siguranţă contra comunicaţiei ungureşti pe 
Dunăre. 

Iubiţii noştri compatrioţi chiar aveau aerul să 
dee lecţii ţărilor vecine cam ce fel de măsuri ar 
trebui luate cont 'a primejdiei şi nu-şi vedeau 
scaiul din ochiul propriu. 

Iată cum descrie colaboratorul unui ziar bucu-
reştean convorbirea avută cu un diplomat: 

Dar interesant de povestit este, convorbirea pe 
cari am avut o astăzi cu un personaj din diplo
matie. Convorbitorul meu nu şi putea stăpâni 
mirarea, cum de tocmai stalul nostru vecin pe a 
cărei organzaţiune medicală se conta atât, să fie 
o primejdie de infecţiune pentru România. 

«Zilnic, ne spunea d-sa — consulii şl vice
consulii AustroUngariel dela no 1 , cereau relaţii 
asupra măsurilor luate de noi, personalul sanitar 
utilizat Ia frontiera despre Rusia, declziunile ce 
se dau la direcţiunea generală a serviciului sa
nitar şi aveau uneori aierui, de a ne recomanda 
sfaturile pe cari somităţile medicale din Ungaria, 
le publicau prin gazetele locale*. 

«Iată că, spre surprinderea noastră, a tuturor, 
termină distinsul meu convorbitor cu oarecare 
ironie, pericolul cel mare ne vine tocmai dela 
Budapesta «. 

H o l e r a In R o m â n i a . 
In Qal&ţi a murit alaltăieri un funcţionar din 

serviciul agenţiei italiene. Făcându-se autopsia 
cadavrului s'a constatat că murise de holeră. 

Această ştire a fost comunicată in mod oficial, 
de institutul de analiză bacteriologică, unde fu
sese trimise spre examinare o parte din materiile 
fecale luate dela defunctul Bria cu ocazia au
topsiei. 

Ştirea a produs o adevărată groază în oraş. 
Toată lumea caută să capete amănunte asupra 

acestui csz. Dl Dr. Cantacuzino, directorul servi
ciului sanitar, care se găseşte la Galaţi a trimis 
azi direcţiei serviciului sanitar următoarea tele
gramă : 

Faceţi cunoscut presei şi ministerului de ex
terne că un om de serviciu de pe pontonul A-
genţ.ei italiene a murit Luni dimineaţa cu simp
tome suspecte. Analiza bacteriologică a dovedit 
că este vorba de un caz de holeră asiatică. Fe
meea bolnavului şi două persoane sănătoase cari 
au avut contact cu bolnavul au fost isolate la 
lazaret. Pontonul a fost désinfectât. Până acum 
nu s'a mai ivit nici un alt caz. 

Cu câteva zile înainte acostase la pontonul în 
chestiune vasul italian «Bosnia* venind din Veneţia. 

Din sfrăinăfafe. 
î n c o r o n a r e a regelui Angliei. După cât se 

anunţi din Londra, aici s'au început toate pre 
gitirile pentru încoronarea regelui, care va avea 
loc In Iunie anul următor. In cadrul sărbărilor 
obişnuite va avea Ioc şi retragerea unui cortej 
festiv, In care vor fi reprezentate toate popoarele 
din coloniile stăpânite de Anglia, în tocmai ca pe 
vremea încoronării regelui Eduard. După ceremo
niile încoronării cei muli Ia două săptămâni va 
avea Ioc instalarea ducelui de Wales. 

« 

Abdicarea cabinetului bulgar. Zilele tre
cute preşedintele cabinetului bulgar, Malinov şi a 
înaintat demisia. Ştirea aceasta a făcut o impresie 
penibili asupra opiniei publice bulgare, cu atât 
mal mult că lumea nu se aştepta la o criză ge
nerală a cabinetului cu toată politica Iul de până 
ac), prin care statul sta gst i s i se arunce !n 
neşte îventurl al căror sfârşit până acum încă 
nu se poate prevedea. Cauza acestei sclvmblri 
a cabinetului se spune că ar fi însuşi regele, 
care în ctrsul vizitelor sale pela curţile europsne 
s 'a convins că politica actuală a cabinetului bul
gar nu se chiar bucura de simpaUl în străinătate. 
Cu toate aceste cabinetul şi-a urmat înainte dru
mul şi a reuşit să creieze In opinia publică o 
dispoziţie antiturcească care se resimte binişor; 
a încercate si folosească în favorul său până şi 
actualul cor fii et cretan. Nu e deci de mirare că 
relaţiile turco bulgare se încurcă mereu la hota
rele ţării şl ameninţă cu izbucnirea uuui război, 
care poate să fie aşteptat în toată clipa. 

Regele Ferdinand ca bărbat politic experimen
tat — văzând dezaprobarea cercurilor politice 
străine — şi-a esprimat sincer părerea în faja ca
binetului şi se crede că această intervenţie a re
gelui a silit pe Malinov să şl dea demisia. Ştirile 
mai noui primite din Sofia anunţă că, probabil 
noul cabinet se va forma tot subt preşedenţia 
lui Malinov, dar cu escep{ia <filorusului» Papri-
cov, a cărui poliiică de concesii, urmată consec
vent de rege, nu e privită cu ochi buni de na
ţionalişti. 

( N F O R I A Ţ I U N I . 
A R A D , 15 Septemvre a 1010. 

Sfidare. 
Onoratului public cititor îi cerem Iertare, în 

cele mai duioase accente ale resemnării, pentru 
actul de trădare ce săvârşim mal jos. Dar azi 
când nu e săptămână, aproape zi, ca să nu pri
mim câte o ştire despre noui volnicii jandarme-
reşti, cari cu mâni profane ne pângăresc cre
dinţa şi portul, ucizând şi ameninţând pe toată 
lumea care îndrăsneşte să încingă brâul treicolor, 
îmi iau deci voe să atrag atenţia fidelilor paznici 
ai statului asupra următorului fapt; pe care, nu 
se ştie cum dar 1 au scăpat din vedere. 

In vecini cu mine, într'o frumoasă clădire Ia 
stradă, un oarecare locatar, nu mai ştiu de ce 
kg e > t'ne de permanenţă un orator, salariat sau 
nu asta e indiferent, Instalat în cerdacul dinspre 
stradă, unde legat de un picior cu un lănţişor 
delicat, vorbeşte ziua întreagă trecătorilor, sărind 
din loc în loc pe bidentul de lemn, care-i ser
veşte drept tribună. 

Menţionatul orator ţine vorbiri incendiare şi 
pentru mai mare efect poartă haini, roşu-galbîn-
vânăt, care de dimineaţă până seara străluceşte 
In lumina potolită a soarelui sfios de toamnă. 
Lumea se adună gălăgioasă, plebea aplaudă, alţii 
rîd privind în sus la posnaşul agitator care cu 
un gest de revoltă îşi sgudue lanţul mişcând 
majestatic din aripele ce i servesc drept braţe şi, 
dând din cap In semn de autoaprobare. 

Aceste vorbiri ar fi delicte de natură politică 
dar menţionatul agitator mai ţine şi adunări 
poporale, in zilele de târg şî sărbători, fără a 
avea însă permisie specială, contraventând astfel 
legea po'iţială şi compromiţând siguranţa publică, 
căci uşor s'ar putea întâmpla ca plebea ce să 
adună în piaţa Tököly, ca să-1 asculte, incendiată de 
vorbirile lui revoluţionare să până mâna pe sapă 
şi topor şi să înceapă a distruge fără milă şi 
îndurerare toată existenţa şubredă de azi a sta
tului. 

S'au poate menţionatul agitator fiind, o pasere, 
un papagal, a putut să se sustragă până acum 
de supt severitatea legilor statului, frustrând vi-
gilitatea atât de severă a oamenilor stăpânirii. Ce
rem însă tratarea lui în consecinţă, să i-se aplice 
constitui a în aceeaş măsură ca şi celorlalţi ce
tăţeni ai statului, să fie înfierat la stâlpul infa
miei, să fie dat judecăţii. Mai mult încă, să fie 
pus In lanţuri şi trântit în fundul temniţei, căci 
in această ţară nimeni nu poate lua «ideia« în 
deşert, fără a fi pedepsit. 

Trebuie dat un exeplu demn de energia cu 
care se procède Ia munca înfrigurată de a ma
ghiariza şi cânii acestei ţări, căci dacă autorită
ţile doresc o reorganizare efectivă în spirit un
guresc a ţării, atunci trebuie să lupte şi contra 
naturel care-şi permite obrăznicia ca în statul un
guresc să îmbrace papagalii în culorile becisni-
cilori valahi. 

Reclamăm deci de urgenţă intervenţia stăpâ
nirii, căci e mare teamă că pe urma trădării noa
stre să at agem atenţia vreunui voinicos cu is
me ne largi, care în legitima Iui indignare II va 
linsa, sau horibile dictu, îl va jumuli de somp
tuoasa lui haină, lipsind prin aceasta autorităţile 
de singurul mijloc prin care s'ar putea proba 
culpabilitatea preastimatului. 

Cerem deci înc'odată, şi cu toată insistenţa, să 
i-se aplice constituţia ! 

— Pentru loteria Reuniunii fem. 
rom. din Arad au mai sosit următoarele 
obiecte : 

Dela dşoara Eufrozina Siandru, Graz, 
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două admirabile tablouri, pictură după na
tură (ruina Oosting lângă Graz şi Shlos-
sbergul din Graz). 

Dşoara Calipsa Siandru, Oraz, un prea 
frumos sache, cusătură cu ajur pe etamină. 

Dna Fabia lovita, Galaţi 3 frumoase pe-
riniţe de canapea, o admirabilă batistă bro
derie Richelieu, 1 mijloc de masă şi un sache 
frumos. 

Dşoara Alexandrina Jeran, Oraviţa un 
splendid patrafir, ţesut pe răsboaile proprii 
în mătase cu mot. rom. modelul composiţie 
originală, — 1 frumoasă perină smirna, ase
menea cu mot. rom. compoziţie proprie. 

Dşoara Bianca Trailă, Oraviţa, un fru
mos mijloc de masă, lucrat pe etamină în 
puncte. 

— Declaraţie. »Lupta«, care se ocupă 
în nrul 153 al său cu »Gazeta de Dumi-
necăc, ar trebui să ştie, că numele meu nu 
mai figurează pe această foaie şi că eu 
m'am retras dela conducerea ei. Prin ur
mare eu nu mai port nici un fel de res
ponsabilitate pentru scrisele ei, despre cari 
n'am nici cea mai mică ştire, decât even
tual ulterior, după publicare. 

Sentimentele mele româneşti, cu cari 
n'am făcut niciodată târg, nu sânt chemaţi 
să le aprecieze actualii conducători ai » Lup
tei* — pentru cari deaci înainte nu voiu 
mai avea nici atâta timp de pierdut, cât 
am pierdut acuma. Mărghita, 18 Sept, 19îO. 
Dr. Dionisie Stoica. 

— Avîa ţ i unea r o m â n ă . Din Bucureşti n i se 
scrie: Dl I. Brumărescu, care de 10 ani lucrează 
la un aeroplan sistem nou, terminând lucrarea 
şi brevetând o, a expus o în pavilionul industriei 
dela expozţia dela Filaret. 

Aerop'anul a fost văzut de dnil Alex. Cottescu, 
directorul general al c. f. r., Em. Porumbaru, La-
hovarl, general Boteanu, loc. Oollescu, inginer 
Vlaicu, Catargi şi pilotul Molia. 

Aeroplanul neavând motor şi helice care costă 
15 mii lei, s'a decis a se face un apel la public 
spre a se aduna această sumă. 

— Cons i l i u l c o m u n a l din Erzsébetfalva a 
decis ca pe viitor comuna să nu mai plătească 
pe catehetul dela şcoala de ucenici industriali, 
deoarece religia şl propunerea ei, cu toate chel
tuielile, cad în competinţa confesiunilor, după 
normele legii. Pe cât ştim aceasta este, In ţara 
noastră, cea dintâi hotărîre, care începe vrajba 
intre comună şi biserică. Meritul trist ai ei revine, 
cu siguranţă, vr'unui preot inconştient, de soiul 
cărora să ne ferească Dumnezeu pe noi Ro 
mânii. 

— Clas i c i smu l u n u l s e r g e n t d e s t r a d ă . 
Intr'un oraş german din provincie se aud într'o 
noapte strigăte speriate: Foc! Foc! Profesorul 
de greceşte dela liceul din loc se ridică dela 
masă, unde cetea pe Omer, merge Ia fereastră 
şi, văzând pe sergentul de noapte, îl întreabă: 

— O, paznlce al nopţn, spune-mi unde pu
stieşte focul? 

Răspunde sergentul: 
— Ascultă, o omule care porţi vecinie scufie ! 

Arde gunoiul din curtea ta ! 

— O nouă profesoară la şcoala 
noastră de fete din Arad. La şcoala de 
fete din localitate a fost angajată ca pro
fesoară Lucreţia Oreceanu, originară din 
comitatul Trei scaune. In d-şoara Greceanu 

şcoala de fete a câştigat o excelentă forţă 
didactică şi nu putem decât să ne bucurăm 
de această fericită achiziţie. 

— Astra la Bocşa . Cu provocare la § ul 41 
din statute, prin aceasta convocam adunarea ge
nerală a despărţământului Bocşa al Asociaţiunei 
pentru literatura română şi cultura poporului ro
mân pe Duminecă in 25 Septemvrie a. c. st. n. 
precis Ia orele 3 p. m. la localitatea şcoalei con
fesionale gr. or. române din Vasiova, la carea 
P. T. Domni membri), precum şi alţi iubitori şi 
sprijinitori ai culturel poporului român sânt in
vitaţi a lua parte. Programul adunării: 1. Des
chiderea adunării prin directorul despărţimântului. 
2. Raportul anual al eomltetulul. 3. Cenzurarea 
socoţilor. 4. Stabilirea bugetului pe anul viitor. 
5. Disertaţiuni. 6. Propuneri. 7. Alegerea comite
tului cercnal pe un nou period de 3 ani. 8. în
chiderea adunării. Bocşa Montană, din şedinţa 
comitetului cercual, ţinută la 2 Sepf. 1910. loan 
Marcu, directorul despărţământului. Constantin 
Bălan, secretar. 

— Sfinţirea bisericii gr. cat. din P o s m u ş . 
Curatoratul parochial gr.-cat. din Posmuş invită 
la actul sfinţirii bisericei nou edificate, care se 
va îndeplini Duminecă, in 25 Septemvrie st. n. 
1910. 

Programa: 1. Duminecă Ia 8 oare Utrenie îm
preunată cu actul sfinţirei şi liturgia solemnă. 2. 
La 1 oa'ă p. m. prânz comun, — cuverta 4 cor. 
3. Seara la 7 oare petrecere cu joc. — Preţul In
trării : Inteligenţi de persoană 1 coroană. Posmuş 
în Septemvrie 1910. Curatoratul parochial. 

— Necro log . Ni se scrie : Mărioara Băran, 
fica învăţătorului Petru Băran din Nereu a trecut 
la cele veşnice în fioarea vieţii abia de 16 ani, 
lăsând în cea mai mare jale pe iubiţii săi părinţi 
şi unicul frate Coriolan, student cl. V gimnazială 
în Braşov, precum şi o mulţime de rudenii. în
mormântarea s'a făcut Miercuri în 1 Septemvre 
s. v. fiind de faţă mulţime de popor din loc şi 
jur. Actul funebral a fost săvârşit de dnii preoţi 
George Bălan, Mihai Păcăţian şi loan Popovici. 
Învăţătorii: Nico'ae Popovic5, Petru Craiovan, 
Teodor Bucurescu, Nicolae Cioban, Oheorghe 
Stefanovici, Dimitrie Bozian, Eremie Popovici şi 
Valeriu Sepi. Cuvântul funebral Ia ţinut în bise
rică dl paroh Mihai Pacaţian, iar la mormânt dl 
paroh loan Popovici şi învăţătorul Nicolae O o -
ban cari vorbiri au stors lacrămi din ochii celor 
de faţă. Dormi în pace suflet nobil. 

— Socie tatea d e lectură »Andrelu Şa-
guna< a elevilor din ^secţiunea teologică* din 
Sibiiu s'a constituit pe anul şcolar 1910|11 în 
şedinţa ţinută la 29 August (11 Septemvrie) 
1910 sub presidiul Preacuvioş'ei Sale Dlui Dr. 
E. Roşea director seminarial în modul următor : 
1. Preşedinte: Dr. Aurel Crăciunescu prof. sem. 
2. Vicepreşedinte: Gheorghe Comşa elev curs 
III teologic. 3. Notar I.: Vasile Oana elev curs 
III. teologic. 4. Notar II : Romul Popa elev curs 
I. teologic. 5. Casier: Petru Chirca elev curs II 
teologic. 6. Controlor: Valeriu Judele elev curs 
III teologic. 7. Bib'iotecar : Vasile Stoicanea elev 
curs II teologic. 8. Vicebibliotecar : loan Sandu 
elev curs I teologic. 9. Econom : Ilie Paşti nă 
elev curs II teologic. 

Membri în comisunea literară: 1. loan Budu 
elev în c. III teologic. 2. Victor Iacob elev în c. 
III teologic. 3. Grigoriu Vermeşan elev în c. III 
teologic. 4 Iuliu losan elev în c. II teologic. 5. 
Damaschin Ioanovici elev în c. II teologic. 6. 
Alexandru Man elev în curs II teologic. 7. Dio

nisie Bucur elev in curs I teologic. 8. Ghe
orghe Guiman elev In curs I teologic 9. Teofil 
Ioanovici elev în curs I teologic 

— Societatea de lectură «Andreiu Şa-
guna> a elevilor din ^secţiunea pedagogică* pe 
anul şcolar 1910—11 în şedinţa ţinută la 29 Au
gust (11 Sept.) 1910 sub presidiul Preacuvlaşld 
Sale protosincel, director seminarial Dr. Eusebiu 
R. Roşea în modul următor: 1. Preşedinte Dr. 
Vasile Stan prof. sem. 2. Vicepreşedinte loan 
Dragomir ped. c. IV. 3. Notar I. Aurel Zichil 
ped. c. IV. 4. Notar II. Gavril Bogdan ped. c. III. 
5. Casier Simion Dragomir ped. c. III. 6. Con
trolor Iuliu Herlea ped. c. II. 7. Bibliotecer George 
Spârchez ped. c. III. 8. Vlcebüotecar Gheorghe 
Grozea ped c. I. 9. Redector loan Vigheclu ped. 
c. IV. 10. Econom Vasile Streulea ped. c. III. 
"Membri in comisiunea literară: 1. Dionisie 

Herlea ped. c. IV. 2. Alexandru Iosof ped. c. IV. 
3. Gheorghe Clindu ped. c. III. 4. Nicolae Ol
tean ped. c. III. 5. Dionisie ^Albu ped. c. II. 
6. Nicolae Pascu ped. c. II. 7. Virgil Bran ped. 
c. I. 8. Nicolae Nistor ped. c. I. 

— Contramandarea serbărilor jubi
lare la Iaşi. Se anunţă din Iaşi: In şe
dinţa de astăzi a consiliului de higiena, 
care s'a ţinut sub preşidenţia dlui N. Gane, 
primarul oraşului, s'a decis ca din cauza 
neterminării lucrărilor de asanare a epide
miei de holeră ce ne ameninţă, serbările ju
bilare ale Universität i să se contramandeze. 

Cu toate acestea însă, dl Dr. Bogdan 
rectorul universităţii susţine că aceste ser
bări să aibă loc, în care scop a convocat 
pentru mâne seară comitetul de organizare 
serbărilor, pentru a expune lucrările, cari 
s'au făcut până acum şi să decidă asupra 
afacerei serbărilor. 

— Universitari R o m â n i , cari îşi fac cursu 
rile academice la universitatea din Cluj şi doresc 
să fie primiţi cu locuinţă gratuită în internatul 
Petranu, administrat de despărţământul Cluj al 
Asoclaţiunii ; se avizează, că până Ia 26 Septem
vre 1910 să'şi înainteze petiţiile la subscrisul. 

Petiţ'ile trebuie provăzute cu indice, testimoniu 
de maturitate şi atestate despre starea averiii şi 
familiei. 

Din şedinţa comitetului despărţământului Cluj 
al Asodaţlunii ţinută Ia 13 Septemvre 1910. Dr. 
Vietor Poruţiu, v. prese Jlnte, Cluj, Strada Deák 
Ferencz No. 44. 

— Avia to ru l Kinet. Cititorii noştri îşi vor 
mai aduce desigur aminte de aviatorul Kinet care 
a murit victimă a unei catastrofe cu prilejul mee-
tingului aviatic din luna trecută, din Bruxelles. 
Toată lumea credea că aviatorul a căzut jertfă pe 
urma catastrofei aparatului său care stricându-se 
în aer, s'a prăbuşit zdrobindu I sub greutatea lui. 
Acum însă se vorbeşte că Kinet e victima unui 
atentat al unui alt aviator coleg, cici In suprafe
ţele de sustentaţiune ale biplanului său au des
coperit două găuri cari provin dintr'un glonte de 
revolver. Cazul a făcut mare senzaţie in cercurile 
aviatorilor şi lumea aşteaptă consternată desvă-
luirea tainei. Autorităţile au ordonat in consecinţă 
exhumarea cadavrului. 

— Alegeri de preot. In fruntaşa co
mună gr.-or. Cintei din comitatul Aradului, 
au fost aleşi zilele trecute preoţi absol-

Gnlere ş i m a n ş e t e ma i f rumos c a r ă -

feşte fabr ica de spă l a t ca abur i I V I O " Kloj—Kolozsvár, Ferencz József-uí 102. 

— — — Telefon Nr. 8 9 5 . — — — 
Lucrârile din provinţu dacă trec peste S cor. le retrimite franco. 
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cetiţi de teologie şi funcţionari ai consis-
torului, dd. Silviu Filip şi Coriolan Monta. 

Sincere felicitări. 
— »Balul costumat din Arad . In 

editura librăriei »Tribuna« a apărut o se
rie de 6 cărţi poştale ilustrate, în culori, 
reprezintând costume şi grupuri dtla balul 
costumat din primăvara aceasta. Bucata se 
vinde cu 24 fileri, sena de 6 bucăţi 1 cor. 
2 0 fii. 

Venitul curat se va adăoga la fondul 
»Reuniunii femeilor române din Arad« pen
tru zidirea unei scoale de fete. 

— Dragos tea grec i lor . Ziarul »Politik*« din 
Belgrad aduce un întreg comunicat despre goana 
de estirpare ce duc călugării greci de pe mun
tele Athos contra unor călugări ruşi de acolo. 
Intre altele au omorît pe un stareţ rus, iar cele 
zece mănăstiri ruseşti de pè valea Kaleniţului 
le au aprins, au stârpit viile şi toţi pomii, bunu
rile Ie au furat şi au alungat pe toţi căugărli. 
Ministrul plenipotenţiar al Rusiei la Constanti-
nopol a protestat cu toată energia contra acestor 
prigoniri şl guvernul otoman făcând cercetare a 
arestat pe mai mulţi greci. La un călugăr grec 
cu numele German au aflat un întreg arsenal 
de arme. S'a constatat că el e ?n fruntea miş
cări! bandelor din vilaietul Salonik. 

— Un c a z e x t r a o r d i n a r d e s p i o n a j . Z<a 
rele americane aduc ştirea despre un spionaj 
fantastic — ch'ar de necrezut — al cărui erou 
e un mecanic de vapor lames Norton. Probabil 
împins de dorul de a se îmbogăţi cât mai re
pede s'a prezentat Ia admlralul marinei germane 
şi s'a obligat că pentru o însemnată sumă de 
bani va spiona vasele submarine engleze, clădite 
după cel trai nou sistem, ba chiar va aduce 
şi note minuţ'oase asupra lor. Dar îndrăzneţul 
mecanic a plătit cu viaţa încercarea s'a riscată. 
Inţelegânduse asupra rJspaie', s'a prezentat la 
secţia torpiloarelor engleze, cerând să fie angajat. 
Fiind lipsă de mecanici buni Norton a şi fost 
primit in slujbă şl împărţit pe »W 4« un vapor 
submarin monstruos, de cel mai nou sistem, care 
a fost încercat la Portsmuth. Norton s'a pus cu 
toată străduinţa pe lucru şl a aflat că întreg me
canismului trebuie să-i aplici numai un şurub şi 
vaporul începe să se cufunde, iar dacă ii scoţi 
se ridică iarăş Ia suprafaţă. A şi pus îndată şu
rubul în funcţiune şi submarinul a început să 
se cufunde cu o iuţeală ameţitoare, căzând 
Ia o adâncime de op'zeci de siângeni. Per
sonalul văzând primejdia în care se afla şi 
neînţ-legând motivul, a sărit în grabă să-şi vadă 
de scăpare. A îmbrăcat repede hainele imper
meabile şi punânduşi căscile de oxigen, au des
chis uşile sigilate ale sertarelor de aer şi printr'o 
deschizătură laterală au sărit în mare şi au scă
pat. 

Ziarele americane descriu acum in culori fan
tastice cum Norton a încercat să predea vaporul 
cu totul Germanilor, şi arată munca febrilă a 
acestuia, pentru a ridica iarăş vasul la suprafaţă. 
Osteneala lui insă a fost zadarnică căci aerul ser
tarelor, condensat de apa ce încerca să intre In 
vapor, I-a sufocat şi n'a mai putut face nimic. 
Când englezii au ridicat vaporul de pe fundul 
mării au dat peste stârvul Iui Norton şi din scri
sorile ce au găsit Intre lucrurile Iui au constatat 
că se angajase Ia marina engleză numai pentru a 
pute spiona pentru Germania. 

— Ştiri aviatice. Din Paris vine ştirea că de 
-când Blériot s'a retras delà concursurile aviatice 
lucrează Ia un aparat prin care vrea să deslege 
problema transportului aerian de persoane. A şl 
dat dejî gata un aparat care poate transporta pe 

lângă pilot încă trei oameni. Aeroplanul e mânat 
de un motor de o sută cai putere şi poate face 
şaizeci de chilometri Ia ceas. Călătorii nu simţesc 
nici o sguduitură şi pot s l stea In aparat ca în-
tr'un automobil. Aviatorul are mare nădejde că 
va avea succes cu invenţia aceasta pe care 
şi o poate procura orice om bogat, pentru dis
tracţia prietenilor sau a familiei sale. 

De prezent Blériot lucrează la un nou tip de 
monoplan menit să transporte opt persoane. 

— L e g e n d a M i n o t a u r u l u i . Cercetările mito
logice, privitoare Ia faptele viteazului Theseu, 
n'au ajuns să dea o explicare mulţămitoare a le
gendei despre Minotaur şi labirint. In general se 
crede că povestea aceasta este expresia exage
rată a jertfei de oameni la străvechii Cretani. 
Acum publică Dr. Lang, în revista »Folklore«, 
un studiu, în care arată că nu ne îndreptăţeşte 
nici o urmă istorică să credem că pe vre .nea re
gelui Minos se mai practica jertfa de om. Intre 
Creta şi Atena erau şi atunci dese neînţălegeri 
cari aveau de urmare războaie pe mare. Prizo
nierii cari ajungeau in mâna Cretanilor trebuiau 
să se lupte cu taurii. Arta cretană ne dă indicii 
multe, cari justifică părerea aceasta. Şi sâmburele 
legendei despre Minotaur trebuie căutat în împre
jurarea aceasta, restul nefiind decât fantazie 
curată. 

X Atragem atenţiunea asupra anunţului Kincs 
Ar thur & Comp. cea mai ieftină prăvălie de vest
minte în Timişoara-Fabric. 

X La croitoria universală. I. Petraşcu, Sibiiu — 
Nagyszeben, Strada Cisnădiei Nr. 30, Telefon 721. 
Se pregătesc cele mai frumoase haine, după croială 
cu şic, pentru civili : fracuri, saloane, jachete, sacouri, 
pardesiuri, paltoane etc. Asemenea să execută pentru 
oficeri şi voluntari, tot felul de uniforme, iar în de
pozit se află diferiţi articli pentru uniforme: săbii, 
chipiuri, portofee, mănuşi etc. Atrag deosebita atenţiune 
asupra reverenzilor preoţeşti, ce se pregătesc în ate
lierul meu, după moda cea mai nouă. Comandele se 
pregătesc în timp foarte scurt. 

X S e m i n a r d e d r e p t în Cluj strada Petőfi 
No. 18 (delà 1 Octomvrie In Ferencz József-ut 
No. 6.) Pregăteşte pentru examene fondamentale 
şl de stat. împrumută însemnările noui pregătite. 
La cerere se trimit prospecte gratuit. 

Mihal Radu croitor pentru domni, Cluj (Kolozsvár) 
strada Jókai Nr. 2. se recomandă on. public romín. 

_ _ _ _ _ _ _ Dentist român in Arad. •»_«_ 
V I R G I L M U N T E A N 
Szabadsâg-tér Nr. 3 . Lânjă farm. Rozsnyay. 

Dinţi artificiali în cauciuc delà 4 cor. în sus. Coroane 
de dinţi în aur 24 cor. Dinţi cu şurub în aur şi pla
tină 2 0 cor. Poduri în aur şi aluminium, cari nu se 
pot scoate din gură, în preţ cât se poate de moderat 
şi în rate lunare. — — — Garantă până Ia 10 ani. 
Reparaturi la pieze făcute de mine se efeptuiesc gratis . 
Celor din provincie se efeptuiesc lucrările în aceeaşi zi. 

ECONOMIE. 
Calif lcaţ ia d i r e c t o r i l o r d e b a n c ă . Subt 

acest titlu Maximilian Paul-Schiff publică in »Ma
gyar P é n z ü g y un interesant articol din care 
reproducem următoarele părţi mai interesante: 

»In vremlle din urmă aproape in fiecare zi se 
ntâmplă în Austria, că funcţionari superiori de 

stat părăsind postul lor intră in serviciul institu
ţiilor economice. Acest schimb de ocupaţii atât de 
opuse nu poate fi motivat nici cu înprejurările 
politice nefavorabile, nici cu influenţarea mlniştri-
or prin parlament. 

Dacă ar fi adevărat cea ce a spus jun director 
de bancă când şi-a ocupat postul, anume c i a-
plicarea negustorilor In serviciul statului merge 
paralel cu aplicarea ne-negusforilor în instituţiile 

economice; dacă ar fi adevărat că preţuirea for
ţei de muncă s'a pus pe baze noi şi că înainte 
de toate s'a ridicat valoarea socială a funcţiona
rilor de bancă, — cauzele fenomenului amintit 
In fruntea acestor şire ar fi constatate. Dupăce 
insă In Austria, delà numirea Iul Bruck încoace 
(1854), n 'a mai fost numit In funcţiuni de staf 
nici un negustor, — socotim că e Ia loc să cău
tăm şi stabilim cauzele acestui rău. 

Fireşte, nu poate fi vorba decât de oameni 
pentru care noua carieră e absolut străină, cari 
nu cunosc şi n'au practicat tehnica ei şl n 'a 
avut până ici nici un rol in acea carieri. Că in
stituţia de bancă, administraţia căilor ferate şi o 
întreprindere industrială In fond nu difer delà 
alte întreprinderi comerciale, nu se mai discuta 
nici In Austria. «Noi nu sântem fundaţiereligionară, 
ci întreprindere negustorească. Unde ni se des
chid prospecte de câştig, profităm de ele fără a 
amâna afacerile cu o zi măcar. Anul cel mai 
apropiat poate va avea altă înfăţişare şi se vor 
închide poate, izvoarele cari azi mai stau des
chise. Aşadară noi nu putem ţinea seamă de 
tradiţii alte consideraţii de asemenaa natură». 
Aceste declaraţii le-a făcut Gheorghe Siemens, 
directorul Iul «Deutsche Bank» din Berlin. 

Şi in Austria instituţiile comerciale ar trebui 
conduse conform acestor principii. Ele nu pot 
să aibă altă misiune decât să as'gure afaceri ren
tabile, să vândă cu câştig şi să cumpere cu câş
tig, să cumpere ieftin şi să v&ndă scump, ca ac
ţionarii cari au creat aceste instituţii să poat l 
câştiga cât mal mult. 

Din ce straturi ale societăţii se recruteeză In 
vremiie din urmă oamenii cari sânt chemaţi In 
fruntea acestor aşezeminte? Din cercurile Ju
riştilor, din cercurile celor cari au terminat drep
turile. 

Putem să considerăm sau să disconsideiăm ju-
risprudenţa, cum o face Laurenţiu Stein, care 
zice că trei din patru părţi ale jurisprudenţei 
noastre e ştiinţă inutili, iar despre a patra parte 
nu ştim ce valoare are sau nu are ; în orice caz, 
însă practica şi pilda financiarilor distinşi ne în
vaţă că capacitatea de-a judeca viaţa reală şi de-a 
şti exploata şi profita de împrejurări nu se poate 
câştiga din pandecte şi digeste. 

Dacă un jurist se amestecă într'o instituţie 
economică, eu cred că instituţia va pierde numai. 
Dacă, cum se întâmplă In Germania, juriştii cu 
practică s'ar admite In sindicate, — lucrul nu ar 
putea fi excepţionat. Conducătorii şi directorii 
Insă au o altă menire şi legea le impune şi o 
răspundere mai grea. 

Jurispiudenţa şi cultura juridică nu sânt, deci, 
însuşirile cari pregătesc pe cineva pentru cariera 
economică. Un distins funcţionar de stat spune 
în memoriile sale că lozinca pentru un funcţio
nar de stat trebuie să fie >Să nu primim, nici o 
răspundere*. Primirea răspunderei, adică garanţie 
personală nu poate fi Insă nesocotlcă când tre
buie să zici da sau nu. Negustorul trebuie să aibi 
deci în mare măsură sentimentul responsabilităţii. 
Şi sub acest raport, cu puţine excepţii, nici ju
riştii şi nici funcţionarii de stat nu sânt Ia locui 
lor, pentruca la amândoi le lipseşte îndrăzneala 
acţiunii. Concluzia e că aceste două categorii de 
oameni In urma calităţilor lor inexate nu sânt 
proprii a sta in fruntea aşezămintelor economice. 

Fireşte, nu e exclusă posibilitatea ca un jurist 
sau un funcţionar de stat să aibă deosebite ap
titudini şi înclinaţii pentru cariera negustorească, 
chestiunea e numai dacă în urma educaţiei şi 
slujbei lor au şi calificaţ'a de negustori. Şl la 
această chestiune trebuie să răspundem că nu...< 
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Budapesta, 14 Septemvre 1910. 
Tretet seralelor după 100 Mgr. s fost nrmMortl 

Grm non 

fje Tin 21 K. 30 
Din comitatul Albei — — 20 63 
Ot Peste — 20 80 

20 « 70 
De Bacict 21 > 20 
Secară de calitatea 1. 14 45 
Orsói de nntret, calitatea L 13 70 
Ovii de calitatea I. 16 » 55 
Gacnrnz • •• — 11 35 

40 

40 
40 
24 

70 

40 

40 

60 

60 

La „Librăria Tribunei" 
se pot procura următoarele m a n u a l e 
Dr. Petru Barbu. Catehism IV carte de 

religiune — *40 
» » > Simple istorioare reli

gioase morale —*30 
* > » Istorioare bibi ce — -30 
» » » » bisericeşti —"30 
» . » » » (1910) — 3 0 

Nicolae Crâşraariu. Prelegeri metodice din 
istorioare biblice. Pre-
paratiuni la întreaga ma
terie de învăţământ pre
scrise pentru clasele II 
Hi şi IV ale şcoalelor 
primare, 74 lecţiuni cu 
harta istoricàa Palestinei. 

> > Istorioare biblice, c). 111 
şi IV. 

> > Istorioare bisericeşti pen
tru clasa V şi VI. 

Catehism 
Din istoria biblică pentru scoale elementare. 
Din liturgica bisericei ortodoxe române (Cu 

două ilustr.) 
Abc-dar carte de cetire de Iosif Moldovan 

şi consoţii 
A doua carte de cetire de Iosif Moldovan şi 

consoţii 
A treia carte de cetire de Iosif Moldovan 

şi consoţii — 
A patra carte de de cetire de Iosif Moldo

van şi consoţii — 
Carte de cetire pentru clasele 5-6 de Iosif 

Moldovan şi consoţii I 
Limba maghiară de Iuliu Grofşorean şi 

Iosif Moldovan pentru clasele 1-3. . . — 
Limba maghiară de Iuliu Grofşorean şi 

Iosif Moldovan pentru clasele 4-6. . . — 
Gramatica română de Iuliu Grofşorean Ed. II — 

Scrierile dlui tuliu Vuia 
(Aprobate de înaltul minister.) 

Abc-dar ilustrat scris pe baza metodei cu
vintelor normale Ediţia VI. (1910) . . —Ofr. 

Abc-dar scris pe baza metodului 
sunetelor vii —*40 

Instrucţia metodică a metodului sunetelor vii — -80 
Carte de cetire pentru clasa II Ed. III. . . —"36 

» » » » clasele III şi IV. . . —*60 
» » » » » V şi VI. . . — 60 

Curs practic de limba rom. pentru cl. 3,4,5, şi 6 —*60 
Curs practic de limba maghiară pentiu cl. 

1, 2, 3, (Gyakorlati tanmenet a magyar 
beszéd tanításához) ed. VIII —50 
Curs practic de limba maghiară pentru cl. 

4, 5, 6, (Gyakorlati tanmenet a magyar 
beszéd tanitásához.) —-50 

Elemente de geografie şi constituţie. . . —*60 
Curs practic de aritmetică pentru clasele 

2, 3, şi 4 Ed. IV —.60 
Curs practic de aritmetică şi geometrie 

pentru cl. V şi VI —-36 
Curs practic de istoria Ungariei —"40 

» » » istoria naturală —'60 
» » » fizică şi chemie —-50 
» « c economie —*56 

Carte de învăţătură pentru ultimii ani ai 
şcoalei primare şi pentru cursurile de re-
petiţiune economice 1-50 

Curs practic de istoria literaturei române de 
Ioif Stanca —'40 

Exerciţii intuitive române maghiar e de Ioan 
Vancu —-50 

50 

50 
40 

Geografia Ungarie pentru şcoalele popo-
porale de Iosif Stanca. . . . . . . —"30 

Manual de gimnastică de Ioan Prodan. . —60 
Rugăciunii şcolarilor, cântări bisericeşti. . —'50 

Tot la librăria Tribunei să mai pot comanda 
recvizite de scris şi desemn pentru şcoli şi can
celarii. Caete pentru caligrafie română, germană, 
dictando şi comput à 2, 4, 5, 10 şi 20 f I. bucata. 
Caiete pentru desemn cu şi fără puncte. Cerneală 
Anthracen, Writing-Ink, Princess-lnk, Király 
şi Salon. 1 sticlă à —12, —20, —40 - 6 0 1 -
şi 180. Tuş. Gumi arabicum. Condeie. Călimare 
Tampoane. Ceruze de peatră. (stile) Notiţe de 
buzunar. Creoane. Gumi de şters. Tăbliţe. Albume 
pentru cărţi poştale. Albumuri pentru poezii şi 
memorie. Bureţi pentru tăbliţe şi mari şi pentru 
tablă. Ceară roşie. Compasuri (Zircăle). Glazure 
Penale de lemn pentru păstrat ceruze, în formă 
de cutii. 

BIBLIOGRAFII. 
La Librăria Tribunei se află de vânzare: 

Dr. Onisifor Ghibu: Ziaristica bisericească 

Ia Români. Studiu istoric . . 2 -
» Limba nouălor cărţi bisericeşti 1.— 
> Der moderne Utr?quismus 

oder die Zweisprachigkeit in 
der Volksschule 2.— 

» O călătorie prin Alsacia Lo 
renă. Ţara şl şcolile ei . . . —.75 

Tib. Brediceanu : Aurora. Vals pentru 
» » piano 2.— 
» > Rândunica. Vals pentru 

plano, ed. 11 a . . . 2.— 
» » Preludiu şi hora com

puse pentru piano. Ed. 
I Ia 2 — 

» » Viorele. Vals pectfu 
piano. Ed. IIa . . . 2.— 

* 
Biblioteca Lumina à 30 fil + 5 fileri 
Nr. 1 Em. Gârleanu, Trei Vedenii. 
Nr. 2 H. de Balzac, Călăul, traducere 

de A. Mândru. 

Dr. Vasile Suciu profesor, Hipnotism 
şi Spiritism. Studiu critico teologic 1 cor. 
50 fii. 

La librăria >Tribunei< se află de vânzare, -f-
10—20 fii. por to : 

Conan Doyle. Din aventurile lui Scherlock 
Holmes. 

Catehismul familiei Musgrave —.20 
Un post ciudat —.20 
Societatea celor cu păsul roşu —.20 
Aceea care 1-a învins pe Sherlock Holmes —.20 
Omorul din Valea Boscombe —30 

* 
Culegere de diferite cântece cuprinzând : hore, 

doine, sârbe, cântece de petrecere, marşuri, se
renade, cântece poporale şi diverse. întocmită de 
Ioan 1. Ciurcu à 70 M. 

Album in amintirea canonicului Augustin Bu
nea. Edat de clericii din seminarul Buneivestiri 
à 7 cor. - f 30 fii porto. 

Amintiri delà >Junimea< din Iaşi. Vol. II de 
G. Panu à 3 cor. - f 20 fii. porto. 

La librăria »Tribuna« se află de vânzare: 
Dr. Theol. Gheorghe Popovici, Cuvân

tări bisericeşti 
Dr. Theol. Gheorghe Popovici, Uniu

nea românilor din Transilvania cu bise
rica romano-catolică supt împăratul Leo
pold 1 

Andrei Ghidiu şi Iosif Bălan. 
Monografia oraşului Caransebeş . . 
Avram Corcea, Balade poporale . . . 

Ziaristica bisericească la români, stu
diu istoric de Onisifor Ghibu cor. 

Limba nouiîcr, cărţi bisericeşti de 
Onisifor Ghibu » 

3.— 

2 5 0 

3 — 
1-60 

2 . -

Ciocârlan, Inimă de mamă. » 2 -
Speranţă, Călătoriile lui Enache Co-

ecloş. > 2 — 
Em. Grlgorovitza, Schitul Cerebu-

cului, povestire din trecutul Moldovei > 1 — 
Bacaloglu, Teatru. > 1 — 
Dulfu, Isprăvile lui Păcală » 1-75V 
Lovinescu, Paşi. pe nisip, vol. I » 2 — 

» » » > > ! ! » 2 — 
> De peste prag, dramă In 

3 acte. > 1 — 
Oprescu, H'glena şi economia po

pulară, povestită de Moş Savu » 1 — 
Protopopescu, Mişcarea cooperativă. > 2 5 0 
T. Strătilescu, Educaţia fizică, inte

lectuală şi morală. < 2 5 0 
Tot delà librăria noastră se mai pot procura 

recvizite de scris, hârtii de epistole cu preţuri 
foarte ieftine, precum şi cărţi de literatură ş. a. 
scrieri complecte, romane, nuvele, poezii tradu
ceri călători etc. etc. 

Comandele de cărţi etc. precum şi preţul Іог 
să se adreseze cătră: L i b r ă r i a » T r i b n n e U 
Arad sír. Deák ferencz 20 . 

Poş ta Kedacfi t i . 
/. V. Caransebeş. Regrelăm că nu-1 putem pu-

iem publica, din pricina întârzierii prea mari. De 
altfel chestiunei şcoalelor i-s'a dat tocmai zilele 
acestea o întindere potrivită. 

Poş ta Adminis t ra ţ ie i 
George Baboie, Braşov. Am primit suma 20* 

cor. abonament până la finea anului 1910. 

Redactor responsabil: Iuliu Giurgiu. 
»Trlbuna< Institut tipografic, Nichln şl con». 

B 

Dr. Stefan Tămăşdan , 
medic univ. specialist In denturl, 

Arad, vis à-vis cu casa comitatului. 
Palatul Fischer Eitz. Poarta II. 

Consultaţii delà orele 8—12 a. m. şl 3—6 d. a. 

O băcănie bine frencvetată, cu licenţă de 
tutun şi vindere limitată de băuturi aflătoare 
într'o comună din comitatul Aradului cu 
18.000 locuitori, e de v â n z a r e împreună 
cu casa, din cauza schimbării de local. Prăvă
lia se află între locuitori români, dreptaceea 
o recomand cu toată căldura negustorilor 
români. — Ofertele să se adreseze la admi
nistraţia ziarului »Tribuna«, supt »Bacanie«. 

B O R S Z É K 
Borszék perla apelor minerale, remediu neîn
trecut contra boalei englezeşti şi a anemiei. 
Ca beutură recoriloare neîntrecută, între toate 

celelalte ape. 
Kardos Miklós, reprezentant şi vînzător en 

gros pentru — ARAD. — Telefon : 647 
Se găseşte la firma Daniel Lajos » 98 
Dür Kocsárd » 130 
Éles Armin » 44 
Färber Lajos şi fratele . . . » 311 
Nagy Farkas « 263 
Fejér Gyula » 75 
Hoffmann Otto » 598 
Crienfeld Ignátz şi alţi. De asemenea în 

orice cafenea şi cârc iumă mai bună. I 
1.— 
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0 maşină cu vapor, 
fabricat Höcker, jumătate etabilă, de 25 P. S. 
cu cazan nou, mobil din tuburi, e de vân
zare pe lângă preţ acceptabil, din cauza 
instalaţiei cu vapor mai puternic. Doritorii 
sunt a se adresa ia Geor&e W e i s s m a n n , 
moară cu vapor, Gyertyám o s (c. Torontal). 

Se caută un arîndator. 
(delà 1 Octomvrle a. c. pe un an sau 

eventual pe mai mulţi ani). 
Pentru o grădină în sat de 2 jughere, 

pe care se află : 
1. O moară de apă cu 2 pietrii; 
2. O piuă de pănură cu 2 lăzi; 
3. O scălmânătoare de lână; 
4. O maşină de ulei cu 2 turte; 
5. O maşină de îmblătit. 
Toate sunt purtate de apă din un centru 

comun şi sunt între împrejurările cele mai 
favorabile. Pentru eventualele trebuinţe este 
pădurea morii de 4 jugăre. 

Doritorii — sunt a se adresa lui 
Grigorin PopGSCU, preot 

up Felsőszöcs. Alsószőcs. 

m 

Credit pe Ipotecă, pe cambia j§ 

şi pentru oficianţi jf 

mijloceşte ^ 

HERZOG SÁNDOR 
ARAD, 

str. Woitzer János 15, 
Telefon n r . 8 7 6 . 

Ujszentanna k ö z s é g e lö l járói tó l . 
2Г 477/910. ( 

Árverési hirdetmény. 
Ujszentanna község tulajdonát képező, 

használaton kívül helyezett, teljesen jó kar
ban levő toronyóra összes felszereléseivel 
együtt a községházánál megtartandó nyil
vános szóbeli árverésen 

F. évi szeptember hó 2 2 én d. e. 
10 órakor készpénzfizetés mellett eladatni 

- fog. 
A toronyóra és szerkezete az ujszent-

annai romai kath. templomban bármikor 
megtekinthető. 

Ujszentanna 1910. szeptember 12. 
Vas Dezső, Luts János, 

jegyző. biró. 

4 Un practicant de farmacie 
cu praxă de un an sau doi ani, care 

* posede şi limba germană, află imediat apli-
. care pe lângă un salar de 20 respective 30 

coroane şi tot viptul, în farmacia Virgil 
Vlad, Gyulafehérvár. 

A V I S I 
Se cân tă Ia Pensionul model de 

fete din Turnu-Severin, România: 
1. 0 b u c ă t ă r e a s ă foarte pricepută în 

arta culinară, fără viţiu şi cinstită. Ofer 
45 lei lunar. 

2. Un ffindaş, ca ajutor bucătăresei, 
cinstit, muncitor. Ofer 25 lei lunar. 

3. 0 t a t ă s a u femeie in c a s ă , care 
să ştie nemţeşte, harnică, pricepută şi cin
stită. Ofer 25—30 lei lunar. Angajamentele 
se fac anual. 

Adresaţi scrisori Directoarei 
Maria P . M a r i n e s c a . 

S C H A E F E R R I C H A R D G É Z A 
- . . . j ui? lăcătar technlc, = 
pentru zidiri, instalare de apaduot şl canalizare IR 
ARAD, strada Batthyányi Nr. 17. 
Pregăteşte cordoane pentru râur i , trepte 
şi balcoane, vetre de fiert din fier fănrit. 

Atelier de instalare: 
Raţele de ţevi pentru apaduct. J a ţ u r i 
fără miros. Pissoare. spălătoare, odăi 
de baie şi aranjare de ori-ce sistem 

pentru încălzire centrală. 
NOUTATE ! Mode de cogulare de autogen 
sau automat cu ajutorul acetilenului sau oxi-
g nului, prin ce obiectele stricate pregătite din 
fi. r făurit, otel, fier vărsat şi aramă în modul 
acesta se pot repara uşor, conform scopului. 

8000 coroane 
câştig curat! 

Caut on so} ( companïs t ) cu un 
capital de 5—6000 cor. pentru înfiinţarea 
unei prăvălie, de manufactură, în un oraş 
în centru Bănatului, respectivul nu e lipsă 
să fie chiar comerciant, suma de sus o po
sed şi eu, atât pentru capitalul său, cât şi 
pentru câştigul de sus garantez ! Dori
torii binevoiască a se adresa administraţiei 
ziarului »Tribuna« în Arad. 

'Maşini de cusut 
dustriale, de cea mai bonă fabricaţie. 

bic ic l e te * 
gramofoane 
se pot cumpăra cu | 
preţuri moderate f 

şi p l ă t i r e tn r a t e favorabile la | 

BODOR BÉLA 
I 

magazin de maşini de cusut 
— şi biciclete îa — 

Făgăraş, Str. Honvéd Nr. 11. 
m: 

LUSTRATE 
cu motive roma 
neşti şi cu vederi 
din România ş. a. 

se pot căpăta la » Librăria Tribunei «• 

Ministerul Finanţelor. 
Direcţiunea ComptabiHtăţei Generale 

a S'atulul şi a Datoriei Publice. 
Datoria Publică. 

Nr. 63209. 18 August 1910. 

PUBLICAŢIUNE. 
A 40-a tragere la sorţi a titlurilor de rentă 

4°/o amortibilă din 1890, împrumutul de 
Lei 274,375.000 se va efectua în ziua 
de 18 Sept. (1 Oct.) 1910, ora 10 a. m. 
în sala specială a Ministerului de Finanţe, 
conform dispoziţiunilor stabilite prin regu
lamentul publicat în » Monitorul Oficial « 
Nr. 245 din 7 Februarie 1906. 

La această tragere se vor amortiza titluri 
în valoare nominală de Lei 4,878000 în 
proporţia următoare : 

224 titluri de câte 5.000 Lei 1,220.000 
585 » 2.500 » 1,462.500 

1,464 » » » 1 .000 > 1,464.000 
1,463 ъ » » 500 » 731.500 
3,756 titluri cu valoare no

minală de Lei 4,878.000 
Publicul este rugat a asista la tragere. 

Directorul Compiabuităţii Gen. 
a Statului şi a Datoriei Publice. 

D. Vbrovîc î . 

I -» Nou magazin de blănărie . ! - j 
Am onoare a aduce la cunoştinţa stimatului 

public din loc şi jur că, amdeschls un 
magazin de specialitate, bine asortat , 
după cele mai moderne cerinţe 

în palatul contelui Nádasdy d'n 
Anad strada Forray. 

Am în depozite : şaluri şi blănl pentru 
femei, căciuli şi manşoane, apoi pentru 
stradă şi haine de călă
torie etc. Pr imesc din 
a est ram orice lucrări 
noui şi reparaturi, în
grijire pentfu vară etc. 

Scopul meu e să servesc 
on. clientele marfă şi lucru 
bun, pe lîngă preţurile cele 
mai moderate. 

Cerînd sprijinul on. pu
blic, semnez 

cu distinsă stimă: 

XoVács Géza 
t>l&tij»r\ 

Cele mai ex
celente instru
mente pentru 
săparea de • 

fântâni arteziene 
le pregăteşte şi expediază 

V Ä R A D Y L A J O S 
fabrică de instrumente 

H . - M . - V á s á r h e l y , VI., Ferencz-utca. 
Nu trebuiesc anteprenori ; domeniile, 
comunele, sieguraticii : singuri pot 
face săparea cu instrumentele mele. 
— P r i m l u c r ă t o r m i j l o c e s c — 

Recomand şî maşini pen
tru împletitul de sîrmă. 

Catalog de preţuri trimit gratis şi franco. 
-• Premiat la 6 expoziţii. 
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Dacă voiţi să cumpăraţi mezeluri şi şuncă 
din loc curat şi pregătite gustos 

Să vă adresat! : 

către fabrica de măcelărie şl cămătărie cu putere 
electică (fond. în a. Ib79) a lui 

L Á S Z L O C Z K Y T E S T V É R E K 
CLUJ—KOLOZSVÄR, Mátyás király tér 23. (Iparospalota) 

u n d e se pot căpăta zilnic următoare le mezeluri : 

PEris?r — — — 
Cr noîin — — — 
Extra - — — 
O ş de еггпѳ — — 
Caş cu ma eş — — 
Câfnaţi p. vâuătorl — 
Cârnaţi cu el. p. vânăt 
Fa !amă de vavă — 
Pasteta de sânge — 
Caş ds porc I — 
C E Ş de porc II — 
Caşi de urechi — 
Caltaboş n g r u — 

Cântat- şuncă — — 
Rollui şuncă — — 
Rusesc — — — 
Rollut răsese — — 
Para nea — — — 
Măieş rece — — 
Ca? rece de măieş — 
Pastete de mai — 
Rollui de pept — — 
cu felurite nmflătnri s.a. 
ca sânge, mai, limbă. 
Tortă de cerne — 
Craccvean — — 

Galantin de mai — — 
Masaic — — — — 
Picior umplut — — 
Mortadella — — — 
Goitha — — — — 
Mensel — — — — 
Caş de limbă — — 
Sângerete cu slăină — 
Limbă umplută — — 
Rollui da carne — — 
Galantiu de vitei — — 
Pastete de ciuperci — 

— — Pastete de mei de gâscă 
Comandele , atât cele din p r o -

vintă cât şi cele din loc, se 
execută p rompt şi In calitate 
neexcepţionabilă, 

R e c o m a n d ă m preparare pro
prii, p r ecum şi şunce de Caşovia 
şi Praga, carne fină, slănină 
albă, afumată, ardeată, fiartă şi 
pen t ru unsoa re şi unsoa re proas-
petă de porc. 

Cărnuri proaspete, ş. a. 
c a m e de vită, de viţel m a r e şi 
sugător zilnic ca rne de porc 
şi de miel d i m n e a ţ a dela orele 
6 — 1 şi d. a dela, 8—8 Va. 

Gramofoane şi plăci, 
Aprinzători original „Imperator", 
lampioane de buzunar 
se găsesc mai ief
tin în marele ma
gazin de fabrică 

a lui 

Tóth, József, Szeged, Könyök-u. 
= Noui arii româneşti, à fl. 150. 
3 buc . fl. 4. 6 buc, f. 7-50. 12 buc. fl 14. 
Cereţi gratuit prospectul de preţuri. 

Se caută revânzatori. 

Primul atelier ardelean aranjat ea pntere electrică pentrn яеоЬігеа 
- pietrelor şi fabrici de pietrii monumentale : 

9 E R S T E N B R E 1 N T A M Á S ís T A K S A 
Atelierul centra! al magazinéi: XdlOXtTÉr, J lézsmjI -a . 21. 

Magazin d e pietrii monumenta le , fabricate 
proprii din i marmoră, labrador, granit, 
• ieni t etc. Kolozsvár, Ferencz Józse f út 25 . 

Biroul Centrai t 
N a g y s z e b e n , Fle ischer-gasse 17. 

Filiale: Déva, Nagyvárad. 

• Artefactele de Granit • 
é şi p e a t r ă de V a r . S 

K i o t t Júzser, Majiáii. 
• Prima fabrică Lugoşană de Cement şi Ѣ 
$ întreprindere pentru lncrări de Beton, ф 

întreprinzător de clădire. = ^ 

• Telefon nr. 119. 

• 
• 

• 

Cancelaria Fabricei de Cement şi clădire: 9 

L U 6 0 $ , str. Buziaşului, vis-à-vis de casa vamei. 
Artefactele mele sunt aranjate cu 
cele mai nouă maşini *fărtnatoare, 
prelucrătoare şi lustruitoare de 
peatră şi în t repr ind ori-ce lncrărl 
de pietrărîe In g r a n i t sau în 
piatră de var. P e c o m a n d e furnisez 
în cel ma i scurt t imp pietrii şt lespezi 
de peatră p re luc ra te . Lucrări de 
SCulptorle se p regă tesc d u p ă desem-
nur i cu cea m a i m a r e punctua l i ta te . 
Furn i sez : bolovani, peatră cioplită, 
prund de granit si sfărîmături de 
g r a n i t pen t ru p r u n d u i r e de d r u m , 
p r e c u m şi la tot felul de lucrur i de par-
dosi tor , pietrii d e acoper i t şi mărgini t . 

m 

• 

LIMONATĂ KRISTÁLY 

se poate purta In buzunar. 
e cea mai ieftină şi cea mai bună limonată. 

Limonată contractată în praf. Se poate foarte comod 
purta în buzunar. O porţie 6 fileri. O cutie pentru 
turişti cu 12 porfii 80 fileri. - Face bune servicii în 
escursii la sporturi şi militari Ia exerciţii. Se găseşte în 
orice prăvălie de delicatese şi coloniale. Discompusă cu 
orice apă dă o limonată irepruşabilă. — O pregăteşte 

fabrica de limonată Kristály a lui 

R T È 8 Z E R M Ő 
farmacist în S Z A B A D K A , 103 Tr. = 
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JOHAN G E N S T H A L E R 
giuvaerg iu şt c iasornicar , 

în Orăştie. Szászváros . 
Г̂ ШаЛа, în Száazsebcs. 

Vânzare de j u v a e r e , de aur şi argint 
şi c e a s o r n i c e pe 
lângă garantie şi 
preţuri moderate. -
Să fac orice reparaturi 
de juvaere şl ceasor
nice de aur, repede 
precis şi ieftin. — — 
Serviciu conştiinţios. :-

шшшшЁШШйяттт 

Schuster Ferencz 
m ă s a r pentru zidiri şi m o b i l e în 

TemesYár-ErzsébetYáros, Korona-u. 18. 

WËÊL 
Execută după planuri proprii sau străine 

gr m o b i l e -m 
pentra dormitoare, prânzitoare şi sa
loane precum şi aranjamente pentru 
cancelarii şi prăvălii cu preţuri moderate. 

l l & Y S E I I l i i 
văpsitor de haine, curăţl tor chi
mic, broder ie , şi institut pentru 
spălatul rufelor cu aburi , în 
ALBA IU LI A-Gyulafehérvár 
Széchenyi-u. (lîngà biserica căiug). 
Primeşte curăţiri lucioase şi fine, cu
răţire de trusouri, albituri de desupt, 
de masă şi de pat, perdele şi ori-ce 
lucruri din branşa aceasta cu preţuri 
foarte moderate. Curăţire şi clopsi-
torie chimică de tot-felul de haine 
pentru bărbaţi şi femei, pardesii fără 
a le desface, apoi materii de mobile, 
perdele, dantele etc., cu preţuri moder. 

J O S E F J i K E L l , Sibim, str, Cisnădiei Nr. 47. - Telefon Nr. 190. 
neguţătorie p. articlii de sticlă, porcelan şi metal; farfurii şi blide 
Înflorate, rame p, icoane, globuri şi lămpi, oglinzi ţigle de sticlă. 

R e c o m a n d ă s c u l e b iser iceşt i : 
C u p ă , ş i - v a s d e b o t e z ; I r * o t i x ~ e a r 
g i n t a t e ş i p e d i n ă u n t r u , a u r i t e ; 

C ă d e l n i ţ ă ; Căldăruşe pentru apă sfinţită; 
Candele de părete de bronz ; Candele argin
tate; Cruci; Sfeşnice de altar şi Candelabre. 
Ieftin d e tot : M P * C a n d e l a b r u a u r i t , 
pentru 6 luminări, în mijloc cu vas pentru unt-de-Iemn şi glob 

de sticlă roşie cu prisme de sticlă cu tot K 43"— = = 
— La dorinţă serveşte cu catalog gratis şi franco. — 

Agronomi i îşi po t face c u m p ă r ă t u r i l e în condiţ iunile cele ma i avanta joase la 

, i magazinul e c o n o m i c şi de unel te al lui — . •-. •.. ••-

Telefon No. 850 

K a l l ó J s t v á n é s T á r s a 
Oradea-mare—Nagyvárad Teieki-u. No 9, I 
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Are în depozit, pe lângă avantajoass 
condiţii de plata, tot-felul de maşini 
industriale şi agricole, aparate, 
unelte, oleiuri, saci, muşamale funii 
motoare, automobile, stropitori etc 
Ctr i ţ i prospecte. — Expediţie gratuită. 
— Corespondenţă în limba română- — 

Prăvălie nouă de 

ghete pentra dame şi bărbaţi 
Oradea-mare—Nagyvárad. 

Colţul str. Rákóczi şi Nagy Sándor. (Lâoga Czillér). 

Am muncit ca croitor in Budapesta şi străinătate şi mai în armă am fost mai 
mult timp conducător de prăvălie la renumitul pantofar F e r e n c z i din Cluj. In urma 
experinţelor câştigate pregătea; neexcepţionabil şi cu preţuri moderate g h e t e 
americane şi franceze pentru bărbaţi, f eme i şi băieţi, mai pregătesc şi g h e t e o r t h o -
pede conform ordinelor medicale pentru picioare bolnave, apoi cizme e l e g a n t e (ciobote) 
pentru vânători şi pentru călărit. — La comandele din provinţă cate de ajuns trimiterea 
unei ghete folosite. — Rugând binevoitorul sprijin al on. public, sunt cu distinsa stimă : 

P A R O C Z â Y M Á T Y Á S , pantofar . 

Zorger György 
lăcătar artistic şi pentru clădiri 

Nagyvárad, Körös-utca 9. 

^ ^ r e g a t e ş t e ónce ѵ ш с й ѵ . л m r acest ram, cât şi repraturi ca 
ъ\ scări, coridoare, cerdaeuri, grilagt ~ ™ 
Й căminari, porţi, ferarie pentru portal 
Ш şi clădiri, deasemenea repararea ş 

fiă prefacerea caselor yertheimiane etc Sa 
aranjament pentru - тшдшт rie de metahranja-
măcelăriv şi casapii, mente pentrmiserici 
basreliefari, strungă- ШШяШ în execuţie spsndida. 
s* Desemnări şi prospecte se trimit B^ault. • • 

u a u 
ц 
Ц ц 
Ц ц û H H H 

In atenţia onoratelor dame! 
In salonul de modă pentru 

pa làr i i spec ia l e de d a m e , 
deschis In S i b i i u , Fieischer-gasse Nr. 7—9, 

al d-nei Johanna Jekeli, 
se găsesc în bogat asortiment cele mai noi modele 
de Paris, atât gata cât şi forme numai. Intrarea e 
liberă şl neobligătoare, preţurile cele mai moderate. 

Se primesc totfelul de reparaturi şi transformări; 
pălării de doliu se fac gata In 24 ore. 

Se află în depozit tot-felul de reticole, genţi 
pentru dame, moderne şi prima calitate. 
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C. Unit & ff. Fein, curelari, senari, 
şi negustori de 
geamantane în 

Sibiiu — Nagyszeben, Heltauergasse 45. 
Se recomandă pentru pregătirea lucrărilor de trăsuri, 

şele şi călărie deasemenea g e a m a n t a n e şi genţi. SR 
Avem în depozit tot-felul de articoli pentru voiaj, Щ 

fumat, sporturi şi excursii, pe lângă preţuri convenabile. Щ 
Recomandăm pe urmă cei 

mai buni jamperl de piele , 
fabricaţie proprie, pentru civili 
şi militari, cari stau strîns lipite 
de picior, deasemenea curele 
pentru maşini . Prospect de 
preţuri se trimit gratis şi franco 
referindu-ră la ziarul nostra. 

M a ş i n i d e c u s u t 

gramofoane 
cu plătire în rate. 

Mare A S O A R T I X N E M L T la : 

«IOAN K A L E N D A . 
Oradea-mare — IVag-yváracl 

lângă biserica Holdaş. Telefon pentru întreg comitatul 245. 

RICHTER şi ZEFENEU g 
BISERICA ALBĂ 
— Szaszkay-ut 112. — 

p i e trar i 

t t t t 
— V Â R S E T — 
Ferencz József-tér 23 . 

Recomandăm on. pu
blic din V â r ş e ţ şi jur 
cele mai moderne 

M O N U M E N T E 
M O R M Â N T A L E 

de granit negru şve-
dian, sienit, labra

dor, marmoră albă de Ruschiţa, trachit pentru cripte 
şi pentru tot felul de zidiri. 
Liferăm din pietrăria proprie tot felul d e lucrări d e branşa pietrăriei . 

Depozit de pietrii de hotare. 

Internat non in Lipova-Lippa. 
I Se atrage atenţiunea onoraţilor părinţi că în anul şcolar 

1910—11 se va deschide un internat de băieţi în Lipova, cores
punzător întru toate cerinţelor moderne, a cărui supraveghiere 
generală va fi încredinţată directorului şcoalelor medii, iar supra-
veghierea învăţământuiui, corpului profesorial, pecând a stării 
sanitare va ii încredinţată medicului orăşănesc. 

Din cauza lipsei de spaţiu în anul întâi se va primi numai 
un număr restrîns de elevi, din şcoala de comerţ, civilă şi primară 
pe lângă taxe moderate. 

Prospecte trimite la cerere: 

Ä L i p p a i D i á k - O t t h o n Igazga tósága 
Lippán. I 

• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 

A t e l i e r u l de f o t o g r a f i a t a I u ï = 

Csizttegyi S á n d o r Щ 
C l u j — K o l o z s T á r , P i a ţ a M á t y á s k i r á l y - t é r N r . 26. 
_____ (Langâ. farmaaa lui II int se). _______ 

Aici se fac şi se măresc cele mai frumoase fo
tografii, deasemenea ac var ele, picturi în olei, 
specialităţi pe pânze ori mătase cari prin spă
lare nu se strică. La firmă fiţi cu băgare de seamă 
n'o confundaţi, Cluj—Kolozsvár, piaţa Mátyás 
király-tér 2 6 , lângă farmacia lui Hintz. 1 mu 
Referindu-và la „Tribuna" veţi avea favor în preţuri. 

4 
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- ° Telefon pentru oras şi comitat Nr. 318. ,—fi-w 

A t e l i e r u l spec ia l de r e p a r a t 
al renumitei firme : 

H M E R E K 
Temesvar-Jószefváros, Bonnáz-u. 14. 

Primeşte tot-felul de reparări şi transformarea mo
toarelor cn benzin, gaz şi uleiu brut, absorbitoare 
de gaz, locomebile cu benzin şi uleiu brut şi Arla-
puri p. trierat. Bastimente cu benzin, pumpe-motor. 
Maşină d e fabricat ghlaţă . Montări specialiste de 
mort cu preţuri moderate, precum şi reparări de 
automobile, bastimente şi biciclete-motor. Depozit 
de articlii tehnici. Fitile magnetice. Unsori. Material 
de condensaţiune. Arzătoare cu acetilén. Material 
pentru Instalări cu electricitate. Cereţi catalog de 
preturi şi prospect gratuit. — Serviciu conştiintios 
— Tefefon pentru oraş şt comitat Nrul 313. — 

m m 

I H o f f m a n n S á n d o r « ^ « і т ^ ^ і і ^ ^ I 
s Au sosit toate noutăţile de toamnă: ; 
IVI a terii adiaair-аЪіІе în cele mai _д^Ме culori. 

POSTAVURI 
pentru talii. 

DELINURI. 
ŞALURI. 

ROCHII de desupt. 

CIORAPI 
mai iefteni ca ori-unde 

CONFECŢIUNI 
pentru femei şi fete. 

ALBITURI. 

PÂNZE. 
BRODERII. 
DANTELE. 

ŞINO/VRE etc. eţc. 
TRUSOURl. 

ADJUSTÄRI 

(DECORAŢII) 
pentru haine. 

Eog să binevoiţi a privi 
vitrinele mele. ф > ^ w w . vtV. U W U p i . ГЛІ^иі l \J 1 R \ U J U U R \ l . 1 III III VI v ШѴ.Ѵ. g g 

І І І І І М Ю І М Т Т М І Т І І І І М В І І І І М О І І І І І М Ш І І І І І Э І І 


